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Багатоликий Стефан ЯВорСький: 
киїВСькі інтенції й книжні дари 
на тлі парадигми життЯ

мета роботи. Дослідити київські сюжети в житті й творчості митро-
полита стефана Яворського, показати багатошаровість його текстів, 
різноманітність проявів його особистості в публічних і персоналістич-
них вимірах, розглянути суть його значного книжного дару (річного 
циклу службових Міней) Кирилівському монастирю та кількох книг, 
подарованих Києво-печерській обителі, як інтелектуально-духовний 
жест з можливими підтекстами. методологія. В основу методології 
покладено сучасні розробки «інтелектуальної історії», «історії повсяк-
дення», соціології й антропології книжності, які дозволяють показати 
багатоликість людини і мислителя та її прояви в текстах і книжних да-
рах, розкрити київські інтенції стефана Яворського. Метод Роберта 
Дарнтона щодо «життя книг» через призму відношення до них автора/
дарувальника та фізичного функціонування цих книг дозволяє роз-
крити жестову систему стефана Яворського через подаровані ним ки-
ївським монастирям книги. новизна. У дослідженні запроваджується 
до наукового обігу виявлений корпус Міней, подарованих стефаном 
Яворським київському св. троїцькому Кирилівському монастирю, та 
дві книги, подаровані Києво-печерській лаврі. Аналізується сенс цих 
дарувань, можливі інтенції дарувальника як щодо конкретних книг, 
так і стосовно названих обителей та їхніх діячів. Висновки. сте- 
фан Яворський по-різному проявляв себе в публічному й приватному 
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6 житті та спілкуванні. Він був доволі обережною людиною, тож лише зрідка демонстру-
вав «реального» себе не лише публічно, але й на приватному рівні, особливо на письмі. 
Відтак, його книжні дари є одним з можливих «ключів» для декодування багатьох ликів 
стефана Яворського в конкретний час, власне, на сам момент книжного дару. Явор-
ський практично упродовж усього часу перебування поза Києвом (1700—1722 рр.) 
прагнув туди повернутися, його київські інтенції були рівноцінними ніжинським. До-
слідження збережених його конкретних книжних дарів є ще одним штрихом до харак-
теристики багатоликості стефана Яворського, яка потребує нових глибоких студій. 

ключові слова: стефан Яворський, книжність, свято-троїцький Кирилівський мо-
настир, Києво-печерська лавра, Київ, Ніжин, Мінеї, багатоликість.

актуальність теми дослідження. В історіографії давно усталилася думка 
про те, що стефан Яворський, як і чимало «киян» (тобто, тих, хто отримав 
освіту в Києво-Могилянській Академії), служив переважно монархії й ім-
перії в Москві та санкт-петербурзі. Це обумовлене текстами, які створюва-
ли українські інтелектуали в російських столицях і для прославлення прав-
лячих осіб. поза межами цього офіціозу залишалися не лише самоіденти-
фікація інтелектуалів (її важко визначати саме за вказаними текстами), але 
й їхні інтенції щодо Малої батьківщини — України (на той час іменованої 
Малоросією) та її конкретних регіонів. Відтак більшість українських інте-
лектуалів вписується власне в російську чи загальноімперську парадигму 
діяльності й штучно вилучається з української парадигми. тож важливо, 
особливо зараз, «повертати» українських інтелектуалів на батьківщину. 
Однак цього не варто робити штучно (лише через їхнє походження), але 
спробувати виявляти їхнє відношення до України (в усіх її сенсах і про-
явах) через їхні дії та жести, особливо ж, якщо тексти не дозволяють цього 
предметно зробити. До таких надто не поцінованих власне в українському 
контексті діячів належить стефан Яворський. гадаю, це пов’язане саме з 
небажанням згадувати про його «антиукраїнські» акції (наприклад, ана-
фему Іванові Мазепі) та надто виопуклені «пропетровські» заходи й тек-
сти. звісно, тексти Яворського, власне, саме це назагал і підтверджують. 
проте основна проблема полягає в тому, як і за яких обставин ці тексти 
з’являлися. стосовно ж стефана Яворського присутній доволі унікальний 
феномен багаторівневості створених ним текстів, зокрема проповідей і 
панегіриків. Інтерпретація його інтелектуальної спадщини не може бути 
прямолінійною, буквалістською за прикладом антіохійської богословської 
школи. чимало його проповідей мали таку кількість підтекстів, що можуть 
дешифровуватися не просто по-різному, але навіть у прямо протилежний 
спосіб. Не менш цікавими є й жести стефана Яворського, як той дар книг до 
київських монастирів, про який ітиметься у цьому дослідженні. Отже, сту-
діювання багатоликості стефана Яворського та її проявів дозволяє інакше 
оцінювати його відношення до України й українськості в її різних проявах, 
що є досить актуальним у наш час, коли проблема «включення» й «виклю-
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7чення» з української інтелектуально-духовної минувшини перейшла з на-
укової в публічну політичну площину (детально щодо різноманіття методів 
аналізу інтелектуальної продукції [19, с. 194—229]).

аналіз досліджень і публікацій. Особі й творчості стефана Яворсько-
го присвячена доволі численна література. Навколо Яворського точилися 
суперечки ще за його життя й після смерті, які призвели до «задавання» 
двох головних напрямів оцінки митрополита: глорифікації (феофілакт 
Лопатинський у передмові до «Камня веры» — «сказание о творце книги 
сея») та розгромної критики й звинувачень (феофан прокопович і так зва-
ний «Молоток на "Камень веры"»); Яворського звинувачували у змові з Ма-
зепою, таємному єзуїтизмі та зв’язках з папою й інших надуманих гріхах). 
частково ці глобальні оцінки перенеслися й на хІх ст. Київські автори були 
схильні шукати місцеві корені особистості стефана Яворського і публіку-
вати його тексти, переважно створені в київський період. У цьому сенсі слід 
особливо виділити публікації М.О. Максимовича [33] та п.О. терновського 
[56—59]. Московські й петербурзькі дослідники бачили в Яворському по-
плічника (якщо не відвертого прислужника) петра І та його реформ. Це 
було зумовлене першим тритомним виданням (1803—1805) у Москві про-
повідей стефана Яворського, а затим віднайденням та публікацією нових 
рукописних текстів проповідей митрополита, які були написані й виголо-
шені в Москві в 1702—1720 рр. [67]. 

своєрідний «тон» характеристиці стефана Яворського методом його 
протиставлення феофану прокоповичу надовго задав Ю.ф. самарін [51, 
16, 25, 60], хоча його дисертація 1843 р. була порізана цензурою й вийшла 
друком у повному обсязі лише 1880 р. [50]. більш-менш об’єктивістський 
підхід присутній лише в узагальнюючих енциклопедичних статтях [25, 69] 
та базованих на архівних матеріалах св. синоду працях с.г. Рункевича 
[48—49]. Особливе місце в історіографії посідає проблема стосунків сте-
фана Яворського з гетьманом Іваном Мазепою [39]. Детальний конкретний 
аналіз усіх праць про Яворського, включно з місцевими, до початку хх ст. 
подав с.І. Маслов [34, с. 3—10]. Щодо книжності Яворського, його бібліо- 
теки та книжних дарів й донині залишається класичною розвідка цього ки-
ївського літературознавця [34]. 

В українській історіографії другої половини хх ст. з’явилася лише одна 
книга про Яворського [22]. У наш час творчістю стефана Яворського чи не 
найбільше займаються Джованна броджі [14—15], а також філософи, зо-
крема М. симчич та К. сіторіус [52—53, 55]. проте в російській історіо-
графії з 2000-х років спостерігається неабиякий інтерес до постаті стефана 
Яворського. У цьому контексті позитивним моментом є публікація числен-
них текстів Яворського — як раніше друкованих, так і за його авторськими 
рукописами [5—8, 10—11]. Але оцінка його діяльності при цьому залиша-
ється контраверсійною [17—18, 20—21, 27—30, 42—46].
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8 У жодній з публікацій особливий акцент на київських інтенціях стефа-
на Яворського не робиться (окрім загальної констатації «київської освіти» 
та спеціальних оглядів його курсів), а тим паче не йдеться про його книжні 
дари до київських обителей.

мета дослідження. завданням статті є акцентувати проблему київ-
ських пріоритетів та прагнень стефана Яворського на підставі його епі-
зодичних прямих вказівок і натяків (листи до Димитрія (туптала) Ростов-
ського та Івана Мазепи) та конкретних дій (усних прохань до царя петра І) 
та жестів (книжні дари). 

Виклад основного матеріалу. Якщо починати з витоків, то стефан 
(в миру симеон) Яворський — виходець із галичини (більшість дослід-
ників називають місцем його народження м. Яворів на Львівщині, лише 
деякі пов’язують цю подію із с. Явора на самбірщині). Основна інформа-
ція про ранній період життя Яворського міститься лише в передмові його 
учня й прибічника феофілакта Лопатинського до виданого в 1728 р. «Кам-
ня веры». саме в ній автор вказував на походження владики стефана зі 
шляхетського роду (гербу сас; його власний герб уміщений на гравюрі у 
виданнях «Камня веры» 1728—1729 рр., а також на церковних речах, по-
дарованих Яворським у Ніжинський монастир, — повернутий догори пів-
місяць із 6-кутними зорями на кінцях та стрілою посередині [34, с. 64]). 
саме походження Яворського насправді важливе — це середовище років 
дитинства закладало певні інтенції, але які саме? Адже в Короні польській, 
у тому числі в названому регіоні, панувала суміш культур, релігій та мов, 
тож разом це мало закласти все перелічене й у дитячу свідомість симеона. 
тим більше, що й початкову освіту хлопчик отримав за місцем народження 
(якщо врахувати, що Яворський прожив 64 роки, то дата його народження 
вираховується як 1658 р.) — про це писав феофілакт. стосовно віровизнан-
ня родини Яворських точаться дискусії (зокрема, щодо належності до уніа-
тизму), лише названий учень стефана констатував православність родини, 
яка мала тікати від переслідування уніатів до чернігівщини — м. Ніжина. 
Коли саме й чому Яворські здійснили зміну підданства й віри (якщо не були 
православними) — невідомо. знаємо лише, що ймовірно в підлітковому віці 
симеон з батьками оселився в с. Красилівці Козелецького повіту (нині бах-
мацький район чернігівської області), неподалік м. Ніжин. Відтоді саме цей 
регіон став «другою батьківщиною» для Яворського. Існувало матеріальне 
підтвердження цього — дар стефаном 1702 р. напрестольної Євангелії до 
сільського храму в пам’ять про матір Євфимію, яка була там похована [56, 
№ 1, с. 47]. з цього й починаються його книжні дари як жести вияву особ- 
ливого ставлення й любові, притому власне через Церкву (як структуру) / 
церкву (як дім божий). Це важливо акцентувати, бо надалі Яворський буде 
користуватися саме цією жестовою мовою як знаком емоційного прояву, не 
вираженого текстово й конотовано. гадаю, його прояв особливого ставлен-
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9ня до Ніжина, де він з батьками часто бував ще в дитинстві, так само про-
явиться не лише в заснуванні монастиря, але й у книжних дарах, вершиною 
чого стане передання в Ніжин найціннішого, що він мав, — власної великої 
бібліотеки. тож книжні дари для стефана Яворського від моменту його ви-
їзду з України до Москви стануть узагальненим жестом його прихильності, 
любові й вдячної пам’яті до рідної землі, її духовних центрів і людей. 

Київ з’являється в долі симеона, коли настає час продовження освіти у 
стінах Києво-Могилянської школи (колегії, тоді вона ще не набула офіцій-
ного титулу Академії). точно встановити час запису Яворського до числа 
студентів не вдається. Відомо лише, що його помітив і наблизив до себе 
майбутній Київський митрополит Варлаам Ясинський. Оскільки ж він за-
лишив викладання та перейшов до печерського монастиря в 1673 р., то 
вочевидь студії симеона відбувалися до вказаного року. саме за часів спу-
действа Київ став рідним для Яворського, як і його школа. Ймовірно, вони 
обидва (і місто, і школа) стали бажаним місцем подальшого життя симеона 
й саме задля цього він був відправлений (за словами феофілакта, Варлаамом 
Ясинським, хоча такі рішення мали приймати Київський митрополит і офі-
ційна влада, яка видавала документи на подорожі за кордон) на навчання 
до Корони польської. феофілакт Лопатинський писав, що в польщі Явор-
ський пройшов усі науки «грамматические, стихотворные, риторские, фи-
лософские и богословские» — тобто повний цикл [5, с. 28]. тоді чому саме 
він навчався в Києві? Адже в київській школі всі дисципліни, як і на заході, 
викладалися латиною й за відомими посібниками. Можливо, феофілакт по-
дав власне уявлення про курси, які слухав Яворський. Нам невідомі точні 
роки його навчання в польських школах, однак можна назвати місця його 
навчання — Львів, Люблін, Вільно та познань (це визначено за конспектами 
самого Яворського з відповідними помітками [34, XV—XVI]). Дослідниками 
встановлено, що богословський курс симеон слухав у Віленській єзуїтській 
академії в 1684—1686 рр., затим у познані (1686—1688 рр.), притому у слав-
нозвісних професорів — Я. годембського, Я. Древса, Е. Агоеса, К. Вольсько-
го [52, с. 76—77]. Цікаво, що про навчання симеона у Вільні повідомляли у 
своїх таємних звітах місцеві єзуїти: у цьому місті юнак не лише навчався, але 
й був «ректором конгрегації блаженної Діви» (тобто, студентського товари-
ства), однак після повернення до Києва «перейшов у схизму, тож його ім’я 
було вимаране зі списків» [12, с. 184, 359]. Це не було якимось винятком: за-
для освіти більшість православних юнаків «тимчасово» переходили в римо-
католицтво. при цьому симеон узяв ім’я станіслав симон [56, № 1, с. 53]. 
ті самі єзуїти констатували, що Яворський «завершив вищі науки у Вільно, 
прикинувшись уніатом, але коли там з нього була знята маска, то він… був 
видалений звідти не зовсім почесно» [там само, с. 58]. пізніше цю обставину 
вороги Яворського (зокрема, феофан прокопович) використають для того, 
щоб звинуватити його в таємному приєднанні до ордену єзуїтів.
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10 Яворський, вочевидь, зрідка повертався до Києва: 1684 р. датований 
його панегірик на честь поставлення його вчителя Варлаама Ясинсько-
го архімандритом Києво-печерського монастиря («hercules post Atlantem 
infracto virtutum robore honorarium pondus sustinens», надрукований у чер-
нігові). саме цей текст вказує на блискучу освіту й надзвичайну обдарова-
ність симеона Яворського, яка, знову таки, вперше була продемонстрована 
публічно в Києві. Окрім того, це ще й початок на довгому шляху барокових 
прославлень, які стануть певною «візиткою» стефана Яворського до самої 
смерті. Варлаам Ясинський у подачі автора — геркулес, а його попередник 
Інокентій гізель — Атлант. таке порівняння двох визначних діячів Церкви з 
міфічними античними героями було загальною нормою тогочасної системи 
риторики. Однак саме у цьому Яворський віднайде для себе персонально 
неймовірну можливість втаємничувати за символами, алегоріями і сентен-
ціями приховані змісти, які піддаються дослідницькій дешифровці з вели-
кою складністю. Утім, саме це дозволяє бачити багатоликість Яворського у, 
здавалося б, ясних для розуміння текстах. Навіть його сучасники далеко не 
завжди «бачили» ці приховані змісти й сенси, що слугувало як на користь 
автору (критиковані явища, особи та їхні дії не були ними помічені), так і на 
шкоду (противники вбачали приховані вади — потаєний католицизм, єзу-
їтство, критику петра І тощо) йому. До Києва Яворський повернувся оста-
точно в 1688—1689 рр. І вже 1689 р. не лише написав, але й видав панегірик 
іншому своєму патрону — гетьману Івану Мазепі («echo głosu wołaiącego na 
puszczy»). так симеон перейшов під крило нового гетьмана, який не мен-
ше любив книжність та був інтелектуалом. А наступного року його перший 
протектор Варлаам Ясинський став Київським митрополитом. На честь 
цієї події Яворський створив третій панегірик («Arctos caeli rossiaci»), який 
підписав уже монашим ім’ям стефан. феофілакт Лопатинський стверджу-
вав, що намовив Яворського до монашества та здійснив обряд сам владика 
Варлаам [5, с. 28; 33, с. 711]. У 1691 р. з’явився новий панегірик від стефа-
на на честь Варлаама Ясинського («Pełnia neubywaiącej chwały w herbowym 
xięzycu»).	На	той	час	Яворський	уже	був	не	лише	ієромонахом,	але	й	пре-
фектом Києво-Могилянської колегії та професором філософії. Отже, в ки-
ївському контексті (в широкому розумінні слова) здійснилася мрія стефана 
Яворського — бути професором рідної школи й жити в Києві. Його єди-
но можливим знаком вдячності владним особам, які стали протекторами 
в досягненні цієї мети, були панегірики (їхній автор отримав титул poeta 
laureatus). таким шляхом Яворський ітиме й надалі, але панегірики будуть 
присвячені вже верховному владареві держави та його вчинкам. Різниця, 
гадаю, в тому, що перші київські панегірики — реальна вдячність без проти-
лежних підтекстів, а подальші — служба, яка все більше включала позірно 
не проявлені сенси. Рукописні курси Яворського з філософії та богослов’я 
1690-х років збереглися й були досліджені [52, 53, 55]. Вважається, що він 
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11був ініціатором запровадження повного 4-річного курсу богослов’я (за-
мість дворічного) в київській школі за прикладом єзуїтських [70, с. 23]. 
Користуючись творами західних богословів, Яворський запозичив з них 
чимало трактувань, включно з римо-католицькими теологічними постула-
тами (Непорочне зачаття Діви Марії, тотожність чистилища православним 
митарствам тощо). Це певне західне спрямування стефан збереже й у по-
дальшому, але вже не настільки відкрито й артикульовано, «розмиваючи» 
свої переконання численними цитатами зі святих отців та біблії. 

зважаючи на монашество й інтелект, стефан Яворський не міг довго 
залишатись у стінах рідної школи. Імовірно, в 1698 р. Варлаам Ясинський 
поставив свого вихованця ігуменом київського Миколо-пустинного мо-
настиря, що був однією з давніх шанованих святинь (хоча й за межами 
тогочасного Києва). Це піднесло Яворського на вищі щабелі київського 
духовенства. тож стефан створив новий панегірик, що спочатку був ви-
голошений як проповідь під час вінчання племінника Мазепи ніжинського 
полковника Івана Обидовського, а затим виданий («Виноград христов») 
[3]. Власне, в цій проповіді Яворський об’єднав дві улюблені локації — Київ 
та Ніжин, сентимент до яких зберігатиме до кінця життя. 

Митрополит Варлаам Ясинський бачив стефана Яворського як мож-
ливого єпископа відновленої переяславської єпархії. Однак талант Явор-
ського зіграв з ним «злий жарт», який назавжди позбавив його і Києва, і 
Ніжина. Відправлений митрополитом до Москви з метою клопотати про 
відновлення переяславської єпархії, Яворський потрапляє на очі петру І 
під час виголошення надгробного слова при похованні воєводи О.с. Шеїна. 
Автор використав увесь свій творчий і ораторський (навіть вороги відзна-
чали його неймовірний дар красномовця) хист [текст промови — 61, ч. 1, 
с. 137—139], тож припав до смаку цареві, який уже не відпустив його до Ки-
єва, наказавши патріарху Адріану висвятити стефана в єпископи, притому 
на ближчу до Москви єпархію. судячи з опору Яворського, таке призначен-
ня його засмутило, він щосили рвався до рідного Києва. задля виконання 
царського наказу на спочинок був відправлений митрополит Рязанський 
Авраамій, і 16 березня 1700 р. мала б відбутися хіротонія Яворського. Од-
нак стефан пішов на небачений крок: він не прибув на хіротонію й сховав-
ся в Донському (Донської ікони богоматері) монастирі, куди за ним патрі-
арх двічі посилав. Яворський уперто відмовлявся від хіротонії, прохаючи 
відправити його до Києва. задля пояснення свого вчинку вчений богослов 
послався на канони, які не дозволяють при живому єпископові займати 
його кафедру, бо це вважається «духовним перелюбством». тож патріар-
ху Адріану довелося скаржитися петру І на непокірного ігумена [56, № 3, 
с. 239—240; 48, с. 140—142]. стефан знаходив нові виправдання: поши-
рення чуток, ніби він купив єпископство за 3 тис. золотих, що він єретик, 
«ляшенко», «обливанець» тощо. серед архієреїв, які прибули на хіротонію, 
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12 виник скандал: митрополит Ігнатій Римський-Корсаков виступив проти 
хіротонії Яворського і словесно образив самого патріарха та інших архіє-
реїв (його ув’язнили в кремлівському чудові монастирі [62, с. 36—42]). Од-
нак цар був наполегливим, тож Яворському довелося скоритися: 7 квітня 
1700 р. він був хіротонований у митрополити Рязанські й Муромські. після 
всього цього, розуміючи, що він не зможе повернутися до Києва, владика 
стефан вирішив негайно попіклуватися про свій «київський скарб» — біб- 
ліотеку («книги, книжечки, письма») [49, с. 69]. так Яворському довело-
ся назавжди попрощатися з мрією про Київ, хоча він і надалі здійснював 
спроби повернутися до цього міста, але безуспішно. «Київський текст» для 
стефана надалі існував в уяві, його творах, книгах і жестах дарування.

Відтоді новому владиці довелося бути особливо обережним і уважним 
як у своїх текстах, проповідях, так навіть і у приватних листах. за ним ак-
тивно слідкувала «старомосковська партія», яка приховано виступала проти 
реформ петра І, особливо в Церкві. саме з цього часу всі його тексти є дово-
лі закодованими, і їхнє розкодування може бути (і є!) багатозначним, точні-
ше — далеко не однозначним. становище стефана Яворського в столиці ще 
більше ускладнилося, коли по смерті патріарха Адріана петро І не дав дозво-
лу на обрання нового глави Церкви й призначив Яворського фактичним міс-
цеблюстителем (термінологія навіть в офіційних документах, в тому числі від 
імені Яворського, різна; вживаю посутній термін) у жовтні 1700 р. ставлення 
Яворського до своєї нової ролі зрозуміле з підпису владики стефана в його 
грамоті Ніжинському Назарет-богородичному монастирю 1717 р.: «экзарх 
святейшаго Всероссийскаго патриаршеского престола между патриарше-
ством» [35, с. 12, 13, 16]. Означення «між патріаршеством» вказує на те, що 
Яворський вважав за необхідне й можливе відновлення влади патріарха в 
Церкві. Це підкреслюється ще й тим, що грамота була завірена патріаршою 
печаткою в Успенському соборі Кремля — головному храмі патріархії. Явор-
ський був переконаний у приматі Церкви над світською владою (дослідники 
вказують на вплив на нього римо-католицької доктрини, хоча ця думка була 
головною і для «старомосковської» цілком антиримської течії, втім запере-
чувати вплив на владику стефана західного богослов’я немає сенсу).

при неможливості повернутися до Києва стефан Яворський включив-
ся (якщо не був призвідцею) до ініціативи подарунка Конгрегаційній церк-
ві Київської Академії великої, коштовно оправленої напрестольної Єван- 
гелії. Наприкінці книги на окремому аркуші були перераховані всі імена 
дарителів (114), які розпочиналися благословенням Київського, галицького і 
всієї Малої Русі митрополита Варлаама Ясинського і Рязансько-Муромсько-
го владики стефана Яворського. Реально ця Євангелія була виготовлена і ра-
зом з церковними апаратами надіслана до Києва в 1705 р. ієромонахом Ан-
тонієм стрешковським, який просив про молитву за всіх дарувателів, спи- 
сок яких очолювали стефан Яворський і Димитрій туптало (не збереглося).
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грамота стефана Яворського Ніжинському благовіщенському монастирю 1717 р.
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Немає сенсу переказувати й навіть аналізувати знову відому інфор-
мацію про діяльність стефана Яворського в Москві, а затим у петербур-
зі. зупинюся лише на моментах, які прямо чи опосередковано пов’язували 
його з Києвом та Україною. звісно, він мав безперервний прямий контакт 
і з Києвом, і з Україною в цілому через багатьох людей, оскільки «перетяг-
нув» до Москви численних вихованців Києво-Могилянської академії (ти-
тул надав петро І не без впливу Яворського), а також сприяв призначенню 
«малоросіян» на російські кафедри, перебуваючи з ними в молитовному 
зв’язку (такий духовний зв’язок часто міцніший і важливіший за фізич-
ний). Особливе значення для Яворського мало спілкування з феофілактом 
Лопатинським, якого він «виписав» з Києва в 1704 р. і який став найбільш 
наближеним до нього українським діячем. при цьому фактичний «лідер 
Церкви», як його представляли сучасники, в тому числі іноземці, був дуже 
обмежений у владі та функціях щодо церковних структур і діячів, оскільки 
главенствувала світська влада. більше того, вже в 1701 р. петро І, як повідом- 
ляли єзуїти, заявив, що патріархії в Росії більше не буде, оскільки давня 
традиція свідчить лише про чотирьох глав церков [12, с. 66]. Імовірно, тоді 
Яворський зрозумів, що традиційний церковний порядок буде порушено 
і йому доведеться перебувати біля витоків цієї державної акції. Концен-
трація митрополитом стефаном у Москві вихідців з Київської Академії, 
переведення викладання в місцевій школі з грецької на латину та запро-

початок грамоти стефана Яворського Ніжинському благовіщенському монасти- 
рю 1717 р.
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15вадження інших призвичаєнь, характерних для Київської митрополії й 
запозичених із заходу, призвели до тяжкого морального удару — критич-
них листів Єрусалимського патріарха Досифея ІІ Нотари до петра І (1702 і 
1705 рр.), спрямованих проти стефана Яворського як місцеблюстителя, 
ієрарха і богослова [24, с. 183—184]. Намагання Яворського виправдати-
ся перед Досифеєм (написав йому листа) не мали успіху, але й петро І не 
відреагував на звинувачення щодо митрополита стефана. саме на цей час 
припадає перше вагоме випробування для місцеблюстителя — у «справі 
талицького», московського книжника, який писав про початок апокаліп-
тичних діянь і представляв петра І як антихриста на підставі «прорахун-
ків» цифр його імені як «диявольського числа 666». Яворський отримав на-
каз царя переконати арештованого й допитуваного талицького богослов-
ськими доказами. У результаті «єретик» у листопаді 1701 р. був страчений, 
а Яворський мав написати текст «Увещевания», який зачитувався перед 
стратою. тут він чи не вперше відверто підкорився царському диктату, об-
ґрунтовуючи божественне передвизначення покори законній владі числен-
ними біблійними прикладами цього [16, с. 909—919]. з даною справою ви-
явився пов’язаним єпископ тамбовський і Козловський Ігнатій (Шалигін), 
тож місцеблюстителю за наказом царя було доручено провести архієрей-
ський собор у Москві та покарати Ігнатія, який був позбавлений сану й ви-
сланий на соловки. Але цим не завершилось «обслуговування» царсько-
го бажання: задля спростування чуток про царя-антихриста Яворський у 
1703 р. видав трактат «знамения пришествия антихриста и кончины века». 
так, він мав політичне спрямування, але посутньо мав також і богословсь- 
ке — щодо відсутності ознак, наведених в «Апокаліпсисі», та неможливо- 
сті з імені «петро» видобути число «666». Роком раніше вийшла «замовна» 
проповідь Яворського про символіку російського герба (проголошена 10 січ- 
ня 1702 р. в Успенському соборі після урочистого молебну на честь пере-
моги під Дерптом), в якому всі символи герба він виводить із біблійних 
текстів і наділяє їх особливим значенням (орел — символ династичного 
роду і «священної російської монархії», три вінці над ним — символ святої 
трійці, а розпростерті крила — хрест христа), незважаючи на всю реальну 
історію формування символів починаючи від середньовіччя. Вважається, 
що цією проповіддю владика стефан започаткував реформування церков-
них проповідей, вивівши їхній зміст за рамки власне церковних настанов та 
надавши їм суспільно-політичного значення, наповнив публіцистичними 
та ідеологічними сенсами. тут він прославив петра І, використавши об-
раз «каменя», який цар заклав в основу імперії (нова столиця, флот, армія) 
[29]. Усі ці тексти підлягають спеціальному поглибленому аналізу, оскільки 
вони, думаю, не настільки прості й однозначні, однак це завдання іншої 
студії. Не менш цікавою є проповідь Яворського про «костянтинів хрест», 
проголошена в липні 1705 р., під час урочистої зустрічі в Москві священної 
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16 реліквії. Йшлося про «хрест Костянтина», який петро І взяв у 1700 р. у по-
хід проти шведів і який був викрадений з похідної церкви, відтак битва під 
Нарвою 19 листопада була програна. Опісля хрест довго шукали, зрештою 
віднайшли й урочисто повернули. Уся проповідь Яворського сповнена сим-
волами й образами, а також описом реліквії та її значущості [28]. пізніше, у 
грамоті Ніжинському благовіщенському монастирю, владика стефан вка-
зував, що за всі такі «замовні» проповіді, особливо на честь перемог, пет- 
ро І нагороджував його «овогда тысящу златиц, овогда же менше», так ді-
яли й усі члени царської фамілії та вельможі — і саме це стало тим капіта-
лом, який Яворський використав для побудови монастиря [35, с. 6, 13]. так 
дивовижно переплелися жести владики стефана: штучний жест прослав-
лення офіціозу й особистісний жест дарування отриманого в результаті 
капіталу для улюбленого Ніжина.

Утім, набагато важливішим для нас є інший факт, який може бути пев-
ним ключем до розуміння київського книжного дару стефана Яворського. 
Маю на увазі появу в його оточенні Димитрія (туптала), з яким митропо-
лит познайомився ще в Києві. саме Яворський порекомендував Димитрія 
як кандидата на єпископство й посприяв тому, щоб його не відправляли в 
тобольськ, а висвятили на Ростово-Ярославську кафедру. До самої смерті 
святителя (1709 р.) Яворський регулярно спілкувався з ним як листовно 
[64, с. 132—143, 151—153, 251—252], так і безпосередньо. Димитрій став 
для стефана не просто близькою людиною, а улюбленим другом — вони 
навіть дали взаємну обіцянку поховати один одного (хто раніше помре). 
Власне, стефану й довелося відспівати Димитрія, виголосити надгробне 
слово та написати віршовану епітафію на честь друга [67, ч. 2, с. 140—143; 
56, № 3, с. 287—289]. Обох владик пов’язували також Київ та Україна. 

У 1706 р., коли стефан Яворський потрапив з петром І до Києва, він 
укотре просив дозволу залишитися в богоспасенному граді. Цар рішуче 
відмовив владиці. тоді митрополит стефан намагався вмовити боярина 
тихона стрешньова допомогти йому у цьому, однак царедворець після дов- 
гих умовлянь владики пригрозив йому смертною карою за непослух [34, 
с. 16—17]. Яворський не повернувся до Москви, а під претекстом хвороби 
подався до Рязані. Цей жест вказував на його важкий емоційний стан через 
неможливість отримати царський дозвіл на повернення в рідне й дороге 
середовище. стефан навіть подумав про схиму. Вважають, що про це ста-
ло відомо царедворцям, тож під страхом смерті всьому духовенству було 
заборонено проведення обряду [49, с. 74—78]. Коли ж помер його давній 
протектор Київський митрополит Варлаам Ясинський, Яворський заходив-
ся отримати дозвіл поїхати на його поховання з далеким прицілом посісти 
Київську кафедру. проте навіть простої поїздки в Київ йому не дозволили. 
тоді владика стефан вирішив звернутися до іншого свого протектора — 
гетьмана Івана Мазепи. 24 вересня 1707 р. митрополит написав листа геть-
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17ману, в якому скаржився на московське життя («я постоянно пепел яко хлеб 
ем, и питие мое плачем растворяю» [26, с. 415]). Він сподівався на допомогу 
Мазепи в отриманні Київської кафедри («древо первородства»), куди його 
не відпустили навіть на поховання Варлаама Ясинського (Яворський на-
писав епітафію на честь покійного «Емблеми і символи» [11, с. 263—267]). 
Вважається, що Мазепа спробував виконати бажання Яворського, однак 
петро І на це не погодився. Водночас владика стефан повідомив про намір 
повернутися до Києва своєму кращому другу Димитрію тупталу (грудень 
1707 р.) задля зняття із себе тяжких обов’язків місцеблюстителя та інте-
лектуальних занять. Яворський писав про «неудобостерпимое бремя», яке 
«и ум ослепило, и здоровье отняло, и душу повредило», через «суеты сии 
проклятые» він «весь изжился на служении другим и после себя не име-
ет ничего оставить, кроме греха». Наприкінці листа владика стефан ви-
словив життєву латинську сентенцію — «щасливо прожив той, хто добре 
сховався» [59, с. 544—547]. Новий лист (від 26 жовтня 1708 р.) до Мазепи 
з тим самим проханням про повернення до Києва Яворський написав за 
два дні до переходу гетьмана на бік шведів [26]. Він не дійшов до Мазепи. 
Натомість митрополит отримав прямий наказ петра І (31 жовтня 1708 р.) 
публічно в соборі виклясти Мазепу, який спочатку, 8 листопада, був анафе-
матствуваний у глухівському троїцькому соборі Київським митрополи-
том Іоасафом Кроковським у присутності самого царя. тож 12 листопада 
1708 р. стефану Яворському довелося проголошувати анафему Мазепі у 
кремлівському Успенському соборі. при цьому митрополит виголосив про-
мову «трость ветром колеблема, то есть нестаток, непостоянство и жа-
лостная измена гетмана Ивана Мазепы» [9, с. 499—512; 11, с. 267—269]. У 
цьому тексті автор спочатку називає Мазепу «плодючою маслиною», яка, 
однак, потім схиляється на бік шведського лева й перетворюється на «ко-
леблемую трость». Ці символи доволі багатозначні, якщо вдуматися. Однак 
читачів відразу налаштовують проти Мазепи авторські порівняння геть-
мана з лукавим Іудою, хитрим лисом, навіть яблуком содому та бісівським 
ігрищем. проповідь Яворського на честь полтавської перемоги також була 
сповнена численними символами з біблії, образами апокаліптичних кар-
тин і перемоги над ними. звісно, тут сакралізується перемога царського 
війська через метафору простягнутої христом руки петру І, що мало б 
вказувати на особливу послужливість митрополита стефана [65]. те саме 
прямолінійно бачиться й у «лагерних проповідях» Яворського щодо різних 
битв північної війни, де автор говорить про необхідність померти за «Оте-
чество» і в якості прикладу такої безстрашності та готовності загинути в 
боротьбі наводиться петро І із закликом «уподібнитися» йому [44, с. 36—
50]. гадаю, і в даному випадку не все так однозначно, як здається при пер-
шому прочитанні тексту, втім залишу це для інших студій (детальніше про 
коди панегіриків петровського часу див. у книзі Рікардо Нікколозі [40]). 
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18 Нагадаю лише, що саме в 1708 р. Яворський створив текст проповіді, 
який не виголосив саме через анафему. Ця проповідь — яскрава ілюстрація 
багатоликості владики стефана. Вона була написана, але не виголошена. 
таких проповідей налічується близько півтора десятки (не виголоше-
них, а незакінчених — понад два десятки; загалом у рукописах збереглося 
329 текстів Яворського в чотирьох томах [2; повний опис — 41, с. 381—
426]). більшість із них містила критику петра І та його діяльності, в тому 
числі антицерковної й антихристиянської. На день пам’яті св. Іоанна злато-
уста 13 листопада 1708 р. митрополит стефан підготував проповідь, в якій 
різко критикував учти біблійного царя Вальтасара на церковному начин-
ні, з явним натяком на подібні діяння петра І щодо реквізиції церковних 
дзвонів та начиння. Дослідники вбачають у цьому «таємну ненависть до 
петра» [20; 71]. Однак 12 листопада Яворському довелося проголошувати 
анафему Мазепі, тож наступного дня виголосити критичну щодо царя про-
повідь він не наважився, бо виглядало б, що він зловтішається й пояснює 
події неблагочестям царя. проте митрополит не відмовився від свого за-
думу й наступного 1709 р. мав намір таки оголосити свій текст проповіді. 
проте на заваді знову стала важлива для Яворського подія — смерть його 
улюбленого друга св. Димитрія (туптала), митрополита Ростово-Ярослав-
ського (28 жовтня 1709 р.). Владика стефан мав поховати друга, згідно з 
обітницею, але для виїзду до Ростова він повинен був отримати царський 
дозвіл, тож зміг здійснити обряд поховання лише 25 листопада [63, с. 21—
22]. Це була велика особиста трагедія для Яворського — збережені тексти 
його проповідей (нагадаю — 329) засвідчують, що впродовж кількох міся-
ців він нічого не писав і, ймовірно, взагалі «не діяв». Лише пізніше владика 
стефан написав віршовану епітафію покійному другові [11, с. 270—271]. 
тож критичну проповідь він знову не виголосив [45]. Ще одна непроголо-
шена проповідь містила осуд перелюбника, який відіслав свою дружину до 
монастиря [38, с. 90]. бароковий стиль проповідей дозволяв автору вико-
ристовувати біблійні образи з прикладною метою, яку не всі могли прямо 
розуміти, відтак митрополит робив вигляд, що всі ці образи — загальні, 
не конкретно адресовані. 

В інших проповідях Яворський погрожував божою карою тим, хто 
розлучається й живе з іншою жінкою, що також могло мати антипетров-
ську конотацію. Ще одна невиголошена проповідь мала бути оприлюднена 
6 грудня 1708 р., на день св. Миколая чудотворця. У ній автор висміював 
гоління борід завдяки символу бритви як знаряддя лестощів та брехні. На-
томість у листопаді й грудні 1708 р. митрополит стефан виголосив досить 
сміливі проповіді у дні вшанування св. великомучениці Катерини та св. ми-
трополита петра [45; 20, с. 126; 21, с. 202]. У текстах проповідей таких пря-
мих і прихованих зауваг не бракує, однак вони (проповіді) або не проголо-
шувалися, або ж автор випускав критику [45, с. 1391—1413; 20, с. 125—127]. 
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19тяжкість життя при дворі з його інтригами й неподобствами повсяк-
час підштовхувала митрополита стефана клопотатися про повернення в 
Україну, якщо не до Києва, то до Ніжина, де з 1702 р. його коштом почали 
зведення благовіщенського храму [49, с. 74—87]. Однак він постійно отри-
мував відмову. В якості своєрідного протесту і спроби втекти від влади й 
світу Яворський знову замислив прийняти схиму, коли в 1710 р. деякий 
час жив у Рязані. Це стало відомо владі, тож від царського імені всім свя-
щеннослужителям був надісланий наказ не здійснювати обряду постригу у 
схиму під страхом жорстокого покарання. Однак таку спробу Яворський 
повторив і в 1712 р., хоча також без успіху [48, с. 153—158]. схима, справ-
ді, могла би вивільнити Яворського від обов’язків місцеблюстителя, а зна-
чить і царського двору, за традицією він міг би повернутися в монастир, де 
прийняв монашество, тобто до Києва. Натомість владиці довелося тягнути 
ярмо придворного життя й надалі. 

знаковий для нас час дару Міней до троїце-Кирилівського монасти-
ря — 1712 р. ознаменувався неймовірною подією — відкритою критикою 
стефаном Яворським петровських діянь і висловлюванням сподівання на 
порятунок від спадкоємця, царевича Олексія петровича. 17 березня, на 
свято преп. Алексія чоловіка божого, в головному соборі держави, де міс-
тично молилася вся Церква, — Успенському владика виголосив проповідь 
«О соблюдении заповедей божиих» [20, с. 266—281]. Яворський рішуче за-
судив запроваджений царем інститут «фіскалів» (світських наглядачів над 
церковним судом), вказавши, що людські закони не завжди добрі, а інколи 
прямо помилкові («порочны»). при цьому митрополит згадував «законо-
преступного человека», що, як бурхливі морські води, нападає на заповідні 
береги. І от до цих «заповідних берегів», які не слід порушувати, Яворський 
відніс заборону розлучення, необхідність шанування ікон і жорсткого до- 
тримання постів. Усе це вказувало на «головного порушника» заповідей — 
царя петра І. Автор скористався тезоіменитством спадкоємця царевича 
Олексія петровича святому, згадавши його як «нашу единую надежду». 
На той час царевич Олексій переховувався за кордоном, і цей факт Явор-
ський також використав, вказавши на тяжке безпритульне життя святого 
Алексія чоловіка божого, який був особливим хранителем божих запо-
відей. присутні сенатори були спантеличені, побоялися відповідальності 
перед царем і наввипередки кинулися повідомляти монарху про сказане 
стефаном Яворським, звісно, при цьому перебільшуючи негативні сторо-
ни почутого та вимагаючи від автора письмового тексту. Яворському вони 
заборонили надалі проповідувати. хмари згустилися над головою митро-
полита. саме в цей час він і підписав усі томи Міней для київського троїце- 
Кирилівського монастиря.

Яворський подарував Кирилівській обителі 12 томів місячних Міней 
московського друку 1704—1705 рр. До сьогодні збереглося 10 книг (не від-
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20 найдені за квітень та листопад). Цей 
дар був символічним, особливо для 
монастиря, — збірка Міней була своє- 
рідною енциклопедією інформації 
з агіографії православної Церкви 
(всіх святих і молитов до них), що 
прославляє «ідеал» християнського 
життя. за Мінеями обирали імена 
для новопострижених монахів і но-
вонароджених дітей, навіть для по-
святи храмів та молитовних прак-
тик. Дослідники пропонують кон-
цепт «мінейного коду» життя христи- 
ян як один з маркерів менталітету 
соціуму [36]. повний набір місячних 
Міней був доволі дорогим (близько 
20 руб. сріблом), тож дар стефана 
Яворського став коштовним не лише 
в духовному, але й у матеріальному 
сенсі. Для бідного Кирилівського 
монастиря він був просто безцін-
ним, а отже мав особливе значен-
ня, що добре розумів даруватель. 

Але чому саме в 1712 р. і чому саме Кирилівському монастирю подарував 
збірку Міней стефан Яворський? Адже це не були книги з його власної 
бібліотеки, даруватель, вочевидь, зумисно придбав їх для подарунка. На 
мою думку, це була шана Димитрію тупталові, митрополиту Ростовсько-
му. Димитрій Ростовський був найближчим другом стефана Яворського. 
Їх об’єднувала, окрім усього іншого, книжність і велика любов до книги як 
джерела знань. складаючи свій «Келійний літописець», владика Димитрій, 
який був власником чималої бібліотеки, все ж мав потребу у книгах зі зна-
чно більшої бібліотеки Яворського. В одному з листів він писав другові: 
«пожалуй, благодетель мой милостивый, пошли ко мне на малое время 
книгу, глаголемую хронограф, иже и летописец» [68, с. 416—419]. саме в 
Кирилівському монастирі він прийняв монаший постриг, потому був тут 
ігуменом, і, окрім того, Кирилівська церква була ктиторською для тупта- 
лів — там були поховані батько владики Димитрія сава туптало, матір, се-
стри, племінник. сам він надіслав до монастиря родову ікону богоматері. 
тобто Кирилівський монастир символізував для стефана Яворського міс-
це пам’яті про тупталів, реально у ньому похованих, і їхнього прославле-
ного родича, який також мав відношення до обителі та шанував її як місце 
пам’яті про родину. 

титульна сторінка жовтневої книги Мі- 
ней 1704 р., подарованої стефаном Явор- 
ським київському свято-троїцькому 
Кирилівському монастирю
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21Усі книги Міней мають одна-
ковий дарчий запис: «В церковь 
пресвятыя Живоначальныя троицы 
монастыря Кирилского киевского 
смиренный стефан Яворский ми-
трополит Рязанский и Муромский 
лета от воплощения господа 1712». 
Насторожує відсутність прохання 
щодо молитви про тупталів чи дару-
вателя. Утім, це норма для Яворсько-
го — на інших своїх книжних дарах 
він також обмежувався лише кон-
статацією дару. Вочевидь, митропо-
лит знав, що така молитва має бути 
майже автоматичною стосовно дару-
вателя. Усі названі місячні Мінеї збе-
рігаються у фондах Національного 
заповідника «софія Київська». Опис 
«життя» всіх десяти книг місячних 
Міней поданий у моїй окремій стат-
ті, а оскільки всі записи на книгах, 
окрім дарчої, не стосуються стефана 
Яворського, тож немає сенсу тут знову про це згадувати [61, с. 185—199]. 

зазначу лише принагідно, що у відділі стародруків Національної біб- 
ліотеки України імені В.І. Вернадського збереглося ще кілька книжкових 
дарів стефана Яворського. Це «Маргарит» Іоанна златоуста московсько-
го друку 1641 р. із таким записом: «сию Книгу глаголемую Маргарит да-
рую святой чудотворной Лавре печерской Киевской смиренный стефан 
Яворский митрополит Рязанский и Муромский 1719 августа» [Кир. 2987,  
арк. 7 зв.], а також псалтир у віршах сімеона полоцького московського ви-
дання 1680 р. із записом «смиренный стефан Яворский сию книгу дал на 
святую чудотворную Лавру печерскую Киевскую 1719 августа» [Кир. 3049, 
арк. 2—5]. Цей дар також, вочевидь, не був випадковим. Можливо, Явор-
ський у 1719 р. надіслав до Лаври добірку книг, з яких наразі відомі лише 
дві. Однак це знову був доволі складний час для митрополита (див. далі), 
коли після процесу над царевичем Олексієм петровичем і над ним навис- 
ли підозра й загроза.

Дар митрополита стефана 1712 р. міг бути ще й жестом молитви в 
очікуванні покарання. Однак петро І не вибухнув гнівом після знакової 
проповіді Яворського, ознайомившись з її змістом. Дослідники віднайшли 
текст із царськими помітками, де він поряд із критичними заувагами поста-
вив хрестики. Яворський змушений був відправити цареві виправдання, в 

Дарчий запис стефана Яворського на всіх 
книгах Міней, подарованих свято-тро-
їцькому Кирилівському монастирю
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22 якому заперечував конкретизацію гріхів стосовно самого правителя, вка-
завши, що йшлося про загальні норми християнського життя. Митропо-
лит також писав про заздрість багатьох сенаторів стосовно царської уваги 
до нього та передання у володіння значної земельної ділянки в Москві (на 
прєсні). стефан Яворський не належав до осіб, здатних жорстко викрива-
ти владу чи навіть відстоювати принагідну критику. У ньому ніби боролися 
кілька тенденцій: протистояння церковній політиці царя, неможливості го-
ворити про це вголос, бажання повчати як богослов і небажання керувати 
церковною структурою тощо. завдання історика — не займатися наданням 
моральної оцінки, але намагатися пояснити модель поведінки історичного 
діяча. сьогодні Яворський, як ніколи, потребує глибокого проникнення в 
його багатоликий світ у великій монографії про нього. 

Наразі констатую лише, що надалі Яворський не зраджував своїй пози-
ції щодо обстоювання православ’я на противагу схильному до протестан-
тизму оточенню петра І та йому самому. У 1712 або 1713 рр. митрополит 
вирішив написати текст, спрямований проти «повести о распре павла и 
Варнавы с иудействующими» феофана прокоповича, в якій той розвивав 
думку про спасіння через віру (вплив кальвінізму). тож Яворський швидко 
підготував «відповідь» — «Иго господне благо, а бремя его легко» [18], і 
це також було певним виявом протесту. До тієї ж культури протесту нале-
жать і постійні спроби владики: стефан просився на спочинок у монастир, 
вочевидь, мріючи якщо не про Київ, то про Ніжин [48, с. 156—168]. Цар 
ніяк не відпускав митрополита. більше того, в 1715 р. він був викликаний 
до петербурга, притому безпосередньо з дороги до Ніжина, де мав освяти-
ти споруджений його коштом собор. Митрополит просив царя дозволити 
поїздку, після якої він безвиїзно буде в столиці до царських послуг. Однак 
петро І відповів, що митрополиту годиться спочатку вирішувати загальні 
церковні справи, а собор він пізніше освятить. стефану довелося поверну-
тися. саме з 1715 р. петро І запровадив так звані «всешутейшие соборы» 
з пародією на церковні собори, й стефану Яворському, як й іншим ієрар-
хам, доводилося це терпіти [23]. більше того, цар почав розвивати думку, 
що різниця між титулами митрополита, архієпископа та єпископа лише 
«в председании и одеждах», тому чин митрополита зайвий, слід залиши-
ти лише п’ятьох архієпископів, усі інші мають бути просто єпископами. І 
це довелося почати втілювати стефану Яворському: він отримав наказ по-
ставити нового Ростово-Ярославського владику після Димитрія туптала, 
однак лише в сані єпископа [58, с. 3]. тож у липні 1715 р. Яворський знову 
просився до Ніжина, даючи тверду обіцянку не залишатися там і швидко 
повернутися, пропонував відрядити з ним офіцерів із солдатами, але зно-
ву отримав відмову. тоді він використав оригінальний прийом: 23 січня 
1716 р. написав прохального листа на ім’я новонародженого петра петро-
вича (народився 9 листопада 1715 р.) з чітким розумінням, що його про-
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23читає цар (владика просив царевича клопотати за нього перед батьком) 
[48, с. 180—181]. Це подіяло, і в 1716 р. стефан Яворський зміг нарешті по-
бувати в Ніжині. 22 липня він освятив храм Різдва богородиці. показово, 
що в церемонії взяли участь аж три архієреї (Київський митрополит Іоасаф 
Кроковський, чернігівський архієпископ Антоній стаховський, переяс-
лавський єпископ Кирило Шумлянський), багато архімандритів, ігуменів 
та іншого духовенства. Це вказувало на значущість акції та бажання Явор-
ського створити монастир, який би став вагомим духовно-інтелектуальним 
центром у Київській митрополії. Монастир у статусі архімандрії фактично 
був створений коштом Яворського, який видав його очільникам спеціальне 
право використовувати під час богослужінь і для офіційних виходів деякі 
єпископські атрибути — це було щось екстраординарне й підкреслювало 
особливий статус обителі [35, с. 8]. У Ніжині Яворський пробув доволі дов-
го, тут він виголосив проповіді до вірян (15 серпня і 1 жовтня) [34, с. 20—
21]. Митрополит виклопотав підтверджувальний універсал гетьмана Івана 
скоропадського на монастирські володіння, яким обителі було додатково 
передано с. черняхівку [35, с. 8].

Розгляд подальшої діяльності стефана Яворського як місцеблюсти-
теля патріаршого престолу не є предметом цієї статті, за винятком сю-
жетів, що якимось чином «ведуть» його до Києва чи книжності. Насам-
перед це найбільший богословський трактат Яворського «Камень веры 
православным церкве святыя сыном на утверждение и духовное созида-
ние, претыкающимся и соблазна на восстание и исправление», який він по-
чав писати в 1713 р. та (ймовірно, одну із частин, зокрема про шанування 
ікон) наприкінці року надіслав петрові І. Цар дозволив його друк. І хоча 
автор завершив трактат, він так і не наважився його видати ні в Москві, ні 
в Києві, ні в чернігові (рукопис звідти він забрав). фактично антипроте- 
стантський трактат порушував основні проблеми, які були посутніми для 
православ’я, але не прийнятими протестантами. за своїм змістом він був 
важливим, хоч і опертим значною мірою на західні теологічні праці. проте 
митрополит розумів, що це зачепить уподобання петра І й може бути ви-
користане проти нього самого противниками, особливо новим царським 
фаворитом феофаном прокоповичем. Цей текст поширювався в рукопис-
них списках і був виданий учнем Яворського феофілактом Лопатинським 
уже по смерті автора (1728 р. та 1729 р. у московській синодальній друкар-
ні; у виданні 1729 р. був вміщений гравійований портрет автора в картуші 
з численними символами навколо), а в 1730 р. книга вийшла у друкарні Ки-
єво-печерської лаври. Вона «відбивала» погляди київської богословської 
школи, зокрема автор використав тексти своїх лекцій у Київській Академії. 
тож трактат мав яскраво виражений «київський слід». 

зволікання з друком «Камня веры» було пов’язане також зі складним 
політичним процесом щодо царевича Олексія петровича 1718 р., до якого 
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24 був залучений і стефан Яворський, 
притому як один з обвинувачених. 
Царевичеві закидалися державна 
зрада та спроба державного перево-
роту. петро І прагнув виявити всіх 
його спільників, особливо ідеологів 
із церковного собору. під час допи-
ту Олексія петровича розпитували 
і про зв’язки з Яворським, проте він 
не дав показів щодо митрополита. 
Однак владика стефан часто спілку-
вався із царевичем, надсилав йому 
рукописи своїх проповідей і «Камень 
веры» — цього було досить, щоб по-
трапити під підозру. слідчі з’ясували 
причетність до змови Ростово-Ярос-
лавського єпископа Досифея глібова. 
тож за наказом царя стефан Явор-
ський мусив скликати архієрейський 
собор, який позбавив Досифея сану 
та передав його долю на царську ми-
лість, врешті його стратили. самого 
ж владику стефана петро І викли-
кав до петербурга й уже до смерті 

не відпускав зі столиці. Це були роки великої психологічної напруги для 
Яворського. 18 червня 1718 р. він першим із 14 архієреїв підписав доку-
мент, в якому визнавав вину царевича Олексія та належність його справи 
до світського правочинства. Єдине, на що відважились архієреї на чолі з 
Яворським, — просити петра І помилувати сина. Однак цього не сталося — 
петро І стратив Олексія 26 червня. Митрополит стефан лише здійснив об-
ряд його поховання 30 червня [56, № 5, с. 149—151]. Водночас із цією по- 
дією, яка сколихнула всю російську еліту й шокувала стефана Яворського, 
йому довелося хіротоніювати в єпископи свого ідейного противника фе-
офана прокоповича, якого 1718 р. петро І наказав поставити на єпископа 
псковського і Нарвського. Яворський спочатку відмовився здійснювати 
обряд хіротонії під претекстом поганого стану здоров’я. затим спільно з 
феофілактом Лопатинським (на той час архімандритом і професором Мос-
ковської Академії) та ієромонахом гедеоном Вишневським владика напи-
сав послання до єпископів, які мали брати участь у хіротонії, щодо пере-
шкоди для цього — текстів київських лекцій феофана з певною західною, 
протестантською орієнтацією, тож варто вимагати перед його хіротонією 
відречення феофана від неканонічних тез і проголошення православного 

сторінка з «Камня веры» стефана Явор- 
ського (видання 1729 р.) з його гравійо-
ваним портретом роботи Івана зубова 
та панегіричним віршем
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25катехізису. До цього листа додавався текст відречення від єретичних ідей і 
ствердження православних догматів [4, с. 5—8]. феофан прокопович не за-
лишив цього випаду без відповіді, однак петро І не захотів вникати в суть 
суперечки, тож 2 липня 1718 р. обряд хіротонії був здійснений. стефану 
довелося публічно виправдовуватися: він заявив, що не лише не писав, але 
й не читав тексту послання, тільки підписав його, тож перепрошував фео-
фана за цей учинок. Це не було правдою: щодо київських лекцій феофана 
лише стефан був поінформований і навіть залишив свої замітки стосов-
но кальвінізму на їх рукопису [56, № 5, с. 154—155]. так серед численних 
сенсів і підтекстів дописів Яворського з’явився напрям «спростування» й 
«відмежовування» задля власного порятунку. часи для митрополита були 
не просто тяжкі, але й доволі небезпечні. проте від цього моменту стефан 
і феофан стали прямими ворогами. Це проявилося навіть у тому, що кожен 
з них дав власну відповідь на запит теологів сорбонни 1717 р. щодо прин-
ципів об’єднання Церков. стефан створив свій текст (дві редакції, осінь  
1718 р.) після феофана, намагаючися саме його провести офіційно й наді-
слати через царя в сорбонну. Він був схильний вести діалог про об’єднання 
з римо-католиками за участі східних патріархів, а феофан — ні [13]. Врешті 
стефан Яворський поступився тиску й змушений був визнати «перемогу» 
феофана прокоповича. Він усунувся від справ з управління Церквою, не 
взяв участі в розробці «Духовного регламенту» й тільки формально очо-
лив відкритий у лютому новий орган церковного управління — св. синод. 
Лише щодо поминання східних патріархів під час літургій стефан вступив 
у новий конфлікт з феофаном. прокопович видав спеціальний трактат про 
непотрібність поминання патріархів, яким Російська Церква не підвладна. І 
от тоді, 9 червня, митрополит стефан подав до св. синоду «Апологию, или 
словесную оборону о возвышении явственном и воспоминании в молит-
вах церковных имен святейших православных патриархов» [20, с. 245—265] 
із твердженням, що спочатку слід поминати патріархів, а затим св. синод, 
постулюючи нерозривний зв’язок РпЦ із Константинопольським патрі-
архатом. Оскільки таке положення ставило під сумнів автокефалію РпЦ, 
12 липня 1721 р. тези Яворського були засуджені св. синодом, який за-
боронив митрополиту поширювати «Апологію». Останні два роки життя 
(1721—1722 рр.) стефану Яворському довелося постійно виправдовувати-
ся щодо висунутих проти нього звинувачень (К.т. Любимов, який творив 
молитви на честь царевича Олексія, звинуватив Яворського, що той нібито 
їх читав і благословив; затим монах Варлаам Левін, який публічно називав 
петра І антихристом, завив, що в 1716 р. у Ніжині мав розмову з Яворським 
щодо свого постригу, і митрополит сам іменував царя антихристом та зви-
нувачував в іконоборстві, говорив, що той змусив його «бути синодом» і 
збирався втекти до польщі). Митрополит стефан тяжко переживав нові 
допити [56, № 5, с. 175—178]. 
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26 Яворський готувався до гіршого, до смерті. У серпні 1721 р. він склав 
каталог [1, од. зб. 27, арк. 21—41; 34, с. V—XVIII] свого «скарбу» — власної 
бібліотеки, що налічувала 609 томів (з них 28 рукописів; 443 видання лати-
ною, 75 польською і 1 французькою мовами та 88 кирилицею; для порівнян-
ня — в бібліотеці Димитрія Ростовського було 302 видання, а у феофілакта 
Лопатинського — 1 416), та заповів передати її до Ніжинського Назарет-бо-
городичного монастиря [34, с. 26—39, 64—65]. під час праці з обліку книг 
владика стефан написав свою знамениту елегію на честь книг латиною. Він 
ставився до книг, як до родини, іменував їх «сокровищем и богатством паче 
тысящ злата и сребра дражайшим», згадував про них словами «моя слава, 
свет и моя красота», «мой рай, моя любовь, мое веселие» [існують численні 
переклади — 34, с. 39, V—VI, lXVI—lXXII]. Митрополит заповів передати 
до Ніжина кошти (3300 руб.) і частину своєї ризниці. Яворський попросив 
прощення в усіх, кого міг образити впродовж життя [34, хІх—ххІІІ]. На-
разі відомо про менш як половину книг з бібліотеки стефана Яворського, 
які зберігаються в харківській державній науковій бібліотеці ім. В.г. Коро-
ленка (50) та Центральній науковій бібліотеці харківського національного 
університету імені В.Н. Каразіна (280) і містять численні нотатки Явор-
ського [15, с. 275, 291—319; 31, с. 194—199].

Митрополит уже практично був прикутий до ліжка, кисті його рук 
були покручені, він ледь зміг розписатися в останньому заповіті, але з ньо-
го й надалі знущалися: 6 липня 1722 р. до хворого прийшли члени сино-
ду та сенату, щоб учергове допитати по звинуваченню в державному зло-
чині (покази монаха Варлаама). У жовтні 1722 р. Яворський склав заповіт, 
який завершив латинським віршем-сентенцією (він є й в елегії про книги): 
«титули — це підводні скелі, об які розбилося так багато кораблів. титу-
ли — це дим, вітер і тінь, пузир, що надувся на швидкоплинній вроді» [1, 
од. зб. 27, арк. 42—44; 34, с. 43, XIX—ххІІІ, lXVII]. Ця сентенція ніби уособ- 
лювала його власне життя: численні титули, яких він не прагнув, зламали 
його, віддалили від улюбленого Києва й відібрали спокій. А 15 листопада 
він підписав тремтячою рукою «завещание последнее», в якому піклувався 
про збереження й належну шану до свого скарбу (книг) у Ніжинському мо-
настирі і де зазначив: «смиренный и недостойный митрополит Рязанский 
стефан архигрешник» [1, од. зб. 27, арк. 44 зв. — 45; 34, с. 44—45, Xl—XlI]. 
Це останнє слово владики та означення «архігрішник» були визнанням усіх 
його вчинків, діянь і жестів, які служили владі земній, а не небесній. Остан-
нє «слово правди» на смертному одрі промовлялося «в майбутнє» — до нас, 
які мали б не осуджувати Яворського, але намагатися його зрозуміти. 

стефан Яворський помер у ніч на 27 листопада 1722 р., у Москві, на 
Рязанському митрополичому подвір’ї. Але обряд його поховання був здій-
снений лише 20 грудня — чекали на повернення з Астраханського похо-
ду петра І, який особисто хотів взяти участь у похороні. після заупокійної 
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27

служби гроб був перевезений до Рязані і 27 грудня похований в Успенсько-
му соборі (за радянського часу гробниці всіх митрополитів були відкриті, й 
їхні останки було перезахоронено у спільній могилі) [54, с. 349]. Джованна 
броджі стверджує, що стефан Яворський дуже хотів померти саме в Києві 
[15, с. 318]. Його заповіт був порушений: кошти було відібрано на потреби 
св. синоду, а бібліотеку передано до харкова для нового училища. Лише в 
1756 р. монастирю повернули конфісковані 3 тис. руб., але книги так і зали-
шились у харкові [34, с. 47—62]. У 1923 р. с.І. Маслов наполягав, щоб збе-
режені в Ніжинському благовіщенському монастирі рукописи і деякі книги 
стефана Яворського були передані до бібліотеки Української Академії наук, 
зокрема й пергаменна багато прикрашена грамота 1717 р., латинські курси 
лекцій Яворського, друки його ранніх панегіриків [1, од. зб. 2422, арк. 1—2].

після смерті стефана Яворського, коли кілька разів вийшов друком 
його трактат «Камень веры», почалася загальноєвропейська дискусія як 
щодо тексту, так і стосовно самого автора (його постаті, біографії, погля-
дів, поведінки тощо). про це писали протестанти, католики, православні, 
обговорення велось як у Європі, так і в самій Росії. постать митрополита 
стефана раптово стала загальновідомою для всієї Європи [детально про 
дискусію, видані тексти, їхніх авторів — 54, с. 355—357].

Кінець заповіту стефана Яворського, автограф
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28 Висновки. Життя стефана Яворського різко поділяється на два періо-
ди: до 1700 р. і з 1700 р. до смерті. Вони загально можуть бути названі «укра-
їнським» і «московським». У перший з них Яворський перебував на галичи-
ні, в околицях Ніжина та Києві, а також навчався за кордоном. Цей період 
був для нього органічним, він здійснив мрію здобути хорошу освіту, стати 
викладачем у рідній Київській Академії і проявити свої творчі здібності в 
латинських панегіриках та лекційних викладах. Київ став для Яворського 
місцем духовної та інтелектуальної сили й мудрості. тут він став книжни-
ком і почав збирати власну бібліотеку. Другий період для владики стефа-
на був небажаною «в’язницею», яка сковувала розум, обмежувала думки, 
вимагала пристосовуватись і служити. понад двадцять років він прагнув і 
робив численні спроби повернутися до Києва. свою прихильність до Ки-
єва та Ніжина Яворський виявляв у жестовій системі дарів, які слугували 
символом і зв’язку, і вдячності, і шанування, і молитви. Це особливо під-
креслює дар місячних Міней свято-троїцькому Кирилівському монасти-
рю, який водночас був і молитвою за близького друга Димитрія туптала 
в «місці пам’яті» його роду. Книжні дари стефан Яворський надсилав і до 
Києво-печерської Лаври, і, ймовірно, до інших київських святинь (напри-
клад, Миколо-пустинського монастиря, де він був ігуменом). У святому 
Києві митрополит мріяв хоча б померти, але навіть це йому не судилося. 
Перспективи подальшого дослідження. Нагальною потребою є видання в 
Україні повного академічного корпусу творів стефана Яворського: пропо-
відей (329), панегіриків, віршів, текстів лекцій, листів. світ Яворського за-
ховано в усьому обширі цих текстів, і для того, щоб декодувати його бага-
толикість, таке багатотомне видання вкрай необхідне. багатоликість Явор-
ського потребує також співпраці вчених різних напрямів гуманітаристики. 
звісно, глибокого дослідження потребує вся система жестів та сама жесто-
ва культура як своєрідна мова стефана Яворського. 

спИсОК ВИКОРИстАНИх ДЖЕРЕЛ

Документи
  1. Інститут рукопису Національної бібліотеки України імені В.І. Вернадського. ф. 33. 

Од. зб. 27, арк. 21—45; од. зб. 2422, арк. 1—2.
  2. Российский государственный исторический архив (санкт-петербург). ф. 834. 

Оп. 2. Д. 1592-а, 1592-б, 1592-в, 1592-г.
  3. «Виноград» стефана Яворського // сіверянський літопис. 2009. № 6. с. 114—131.
  4. послание к преосвященным Алексию сарскому и подонскому и Варлааму твер-

скому и Кашинскому // чтения в императорском Обществе истории и древностей 
российских. 1864. Кн. 4. смесь. с. 5—8.

  5. стефан Яворский, митрополит. Камень веры / пер. прот. Н. баринова. Москва : 
Изд-во Московской патриархии, 2017. 824 с.

  6. стефан Яворский, митрополит. Неизданные сочинения / сост. Н.Н. бородкина. 
саратов : Научная книга, 2017. 350 с.



issn 2222-4203 рукописна та книжкова спадщина України. 2024, № 3 (34)

Багатоликий Стефан яворський: київські інтенції й книжні дари на тлі парадигми життя

29  7. стефан Яворский, митрополит. похвальные и торжественные слова, переписка / 
сост. Н.Н. бородкина. саратов : Научная книга, 2015. 432 с.

  8. стефан Яворский, митрополит. сказание об Антихристе. Догмат о святых иконах 
/ сост. п. паламарчук. Москва : паломник, 1999. 287 с.

  9. стефан Яворский, митрополит. слово перед проклятием Мазепы, произнесенное 
митрополитом стефаном Яворским в Московском Успенском соборе 12 ноября 
1708 г. // труды Киевской духовной академии. 1865. № 12. с. 499—512.

10. стефан Яворский, митрополит. сочинения / сост. Н.Н. бородкина. саратов : На- 
учная книга, 2014. 510 с.

11. стефан Яворский. стихотворения // памятники литературы Древней Руси. XVII в. 
Кн. 3. Москва : художественная литература, 1994. с. 263—271.

12. письма и донесения иезуитов о России конца XVII и начала XVIII вв. санкт-пе- 
тербург : сенатская типография, 1904. 382 с.

Дослідження
13. Августин (Никитин), архимандрит. Россия и сорбонна // христианское чтение. 

2010. № 3 (34). с. 46—72.
14. броджі Дж. «Діоенес зажжеглъ свещу и з нею шукал доброго человека». Невідомий 

фрагмен тексту стефана Яворського // Sub ficu. Меморіальний збірник, присвячений 
Ігореві скочилясу. Львів : Український католицький університет, 2022. с. 99—111.

15. броджі Дж. Культурний поліморфізм українського світу. Київ : Дух і Літера, 2022. 
520 с.

16. Введенский с.Н. К биографии митрополита стефана Яворского // христианское 
чтение. 1912. № 7/8. с. 892—919.

17. григорьев А.б. загадки сочинения «Молоток на книгу Камень веры» // филаретов-
ский альманах. Москва, 2012. № 8. с. 97—148.

18. григорьев А.б. сочинение митрополита Рязанского и Муромского стефана Явор-
ского «Иго господне благо и бремя Его легко» // Вестник православного свято-ти- 
хоновского гуманитарного университета. серия 1: богословие. философия. 2011. 
Вып. 6 (38). с. 101—115; 2012. Вып. 1 (39). с. 87—113. Вып. 2 (40). с. 113—138.

19. Дарнтон Р. Історія читання // Нові перспективи історіописання / ред. пітер берк. 
Київ: Ніка-Центр, 2004. с. 194—229. 

20. Живов В.М. Из церковной истории времен петра Великого: Исследования и мате-
риалы. Москва : Новое лит. обозрение, 2004. 360 с. 

21. Живов В.М. стратегии пророчества: проповедь стефана Яворского на память 
Алексея человека божия // стих, язык, поэзия: памяти М.Л. гаспарова. Москва : 
РггУ, 2006. с. 201—210.

22. захара І.с. стефан Яворський. Львів : Каменяр, 1991. 112 с.
23. зицер Э. Царство преображения: священная пародия и царская харизма при дво-

ре петра Великого / пер. с англ. Д. хитровой и К. Осиповой. Москва : Новое лите-
ратурное обозрение, 2008. 238 с.

24. Каптерев Н.ф. сношения Иерусалимского патриарха Досифея с русским прави-
тельством (1669—1707 гг.). Москва : типография А.И. снегиревой, 1891. 362 с.

25. Королев А.В. стефан Яворский, митрополит Рязанский. биографический очерк. 
санкт-петербург : типография товарищества «Общественная польза», 1908. 31 с.

26. Кочегаров К.А. Неизвестное письмо патриаршего местоблюстителя стефана Явор- 
ского гетману И.с. Мазепе // славянский альманах. Москва : Индрик, 2016. Вып. 3— 
4. с. 412—425. 



issn 2222-4203 manuscript and book Heritage of ukraine. 2024, no. 3 (34)

Василь УльяНОВСьКИй

30 27. Крашенинникова О.А. Анонимное сочинение «Молоток на Камень веры» и его 
предполагаемый автор // Вестник славянских культур. Москва, 2014. № 4 (34). 
с. 116—131.

28. Крашенинникова О.А. Неизвестная проповедь митрополита стефана Яворского о 
«константиновом кресте» // Вестник церковной истории. Москва, 2022. № 3/4 
(67/68). с. 236—253.

29. Крашенинникова О.А. Неизданная проповедь стефана Яворского о российском 
гербе (1702) // Культурное наследие России. Москва, 2015. № 2 (9). с. 29—38. https://
doi.org/10.15356/2071-9388_02v09_2016_03

30. Крашенинникова О.А. проповеди митрополита стефана Яворского как публи-
цистические сочинения // Очерки истории русской публицистики XVIII века. Мо-
сква : ИМЛИ РАН, 2017. с. 96—170.

31. Луцкая ф.И., Мазманьянц В.К. судьба библиотеки стефана Яворского // Книга. 
Исследования и материалы. сборник 70. Москва: тЕРРА, 1995. с. 194—199.

32. Мазаев Р.М. Церковно-полемическая деятельность стефана Яворского в контек- 
сте петровских преобразований // технологос. пермь, 2018. № 3. с. 85—95.

33. Максимович М.А. О панегириках стефана Яворского и о времени его префекства // 
Максимович М.А. собрание сочинений. т. 3. Киев : Университетская типография, 
1880. с. 709—713.

34. Маслов с.И. библиотека стефана Яворского. Историко-биографическое исследо-
вание. Киев : типография М. т. Мейнандера, 1914. 66, lXXXVIII с.

35. Маслов с.И. грамота стефана Яворского Нежинскому благовещенскому мона- 
стырю 1717 г. Киев : типография художественно-ремесленных мастерских-школ 
печатного дела, 1914. 16 с.

36. Минеи: Образец гимнографической литературы и средство формирования миро-
воззрения православных / ред. Е.А. потехина, А.г. Кравецкий. olztyn: centrum ba- 
dań europy Wschodniej Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w olstynie, 2013. 202 s.

37. Морев И.В., прот. «Камень веры» митрополита стефана Яворского // православ-
ная богословская энциклопедия.  т. 8. санкт-петербург, 1907. с.187—193.

38. Морев И.В. «Камень веры» митрополита стефана Яворского, его место среди оте-
чественных противопротестантских сочиненний и характеристические особенно-
сти его догматических воззрений. санкт-петербург : типография «Артистический 
журнал», 1904. 372 с.

39. Науменко В. стефан Яворский в двойной роли хвалителя и обличителя Мазепы // 
Киевская старина. 1885. № 9. с. 172—175.

40. Никколози Р. петербургский панегирик XVIII века: миф — идеология — риторика / 
пер. с немецкого М.Н. Жаровой. Москва : Языки славянской культуры, 2009. 215 с.

41. Никольский А. Описание рукописей, хранящихся в Архиве святейшего прави-
тельствующего синода. т. 2. Вып. 1. санкт-петербург : синодальная типография, 
1908. 546 с.

42. попович А.И. Война и мир в проповедях стефана Яворского // Диалог со време-
нем. Москва, 2023. Вып. 85. с. 123—139. https://doi.org/10.21267/AQUIlo.2023.85. 
85.003

43. попович А.И. Неизвестная проповедь митрополита стефана (Яворского) о немом 
и глухом духе // палеороссия. Древняя Русь: во времени, в личностях, в идеях. 
санкт-петербург, 2022. № 1 (17). с. 151—171. https://doi.org/10.47132/2618-9674_ 
2022_1_151

file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 


issn 2222-4203 рукописна та книжкова спадщина України. 2024, № 3 (34)

Багатоликий Стефан яворський: київські інтенції й книжні дари на тлі парадигми життя

3144. попович А.И. Мученик на государевой службе: идеология и «лагерные проповеди» 
рубежа XVII—XVIII вв. // Новое прошлое. Москва, 2023. № 2. с. 36—50. https://doi.
org/10.18522/2500-3224-2023-2-36-50

45. попович А.И. О чем молчал стефан Яворский? Непроизнесенные проповеди как 
уравнение с несколькими неизвестными // Quaestio rossica. 2023. т. 11. № 4. 
с. 1393—1413. https://doi.org/10.15826/qr.2023.4.854

46. попович А.И. смерть и жизнь «на общую пользу в петровскую эпоху: две пропо-
веди стефана Яворского // герменевтика древнерусской литературы. Москва, 2023. 
сб. 22. с. 83—138. https://doi.org/10.22455/horl.1607-6192-2023-22-83-138

47. Родосский с. стефан Яворский, митрополит Рязанский и Муромский // странник. 
санкт-петербург, 1863. № 11. с. 33—51.

48. Рункевич с.г. Архиереи петровской эпохи в их переписке в петром Великим. 
санкт-петербург: типография Монтвида, 1906. Вып. 1. 194 с.

49. Рункевич с.г. История Русской Церкви под управлением святейшего синода. 
санкт-петербург : типография А.п. Лопухина, 1900. т. 1. 438 с.

50. самарин Ю.ф. сочинения. т. 5: стефан Яворский и феофан прокопович. Моск- 
ва : Д. самарин, 1880. 463 с.

51. самарин Ю.ф. стефан Яворский и феофан прокопович как проповедники. Мо-
сква : Университетская типография, 1844. 230 с.

52. симчич М. Києво-могилянські трактати «про виникнення й зникнення» у контек-
сті теологічних дискусій XVII — початку XVIII ст. // Київська Академія. 2017. 
Вип. 14. с. 70—93.

53. симчич М. Philosophia rationalis у Києво-Могилянській академії: Компаративний 
аналіз могилянських курсів логіки кінця XVII — першої половини XVIII ст. Вінни-
ця : О. Власюк, 2009. 238 с.

54. смирнов Д.В. стефан (Яворский) // православная энциклопедия. т. 66. Москва : 
Издательство Московской патриархии, 2022. с. 337—358.

55. суторіус К.В. Варлаам (голенковський) та його записи курсів філософії і теології, що 
їх викладав у Києво-Могилянському колегіумі стефан Яворський (1691—1697) // Ки- 
ївська Академія. 2019. Вип. 16. с. 31—79. https://doi.org/10.18523/199505x.2019.16.31-79

56. терновский ф.А. Митрополит стефан Яворский: биографический очерк // труды 
Киевской духовной академии. 1864. № 1. с. 36—70; № 3. с. 237—290; № 5. с. 137—186. 

57. терновский ф.А. Очерки из истории русской иерархии в XVIII в.: стефан Явор-
ский // Древняя и новая Россия. Москва, 1879. № 8. с. 305—320.

58. терновский ф.А. Очерки по истории Киевской митрополии XVIII столетия на 
основании документов синодального архива. Киев : Университетская типография, 
1879. 49 с.

59. терновский ф.А. письма митрополита стефана Яворского // труды Киевской ду-
ховной академии. 1866. № 4. с. 544—547. 

60. тихонравов Н.с. Московские вольнодумцы начала XVIII века и стефан Явор- 
ский // Русский вестник. 1870. № 9. с. 5—61; 1871. № 2. с. 667—720; № 6. с. 399—446.

61. Ульяновський В.І. Великий дар стефана Яворського Кирилівській обителі: річна 
збірка Міней // софійський часопис. Київ, 2023. Вип. 7. с. 185—199.

62. Устинова И.А. К вопросу о выборе кандидатуры стефана (Яворского) на пост ме- 
стоблюстителя патриаршего престола в 1700 г // История России с древнейших 
времен до XXI века: проблемы, дискуссии, новые взгляды. Москва : Институт Рос-
сийской истории РАН, 2022. с. 36—42.

file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 
file:///C:/Users/publisher/Desktop/%d0%9c%d0%be%d1%97%20%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8/RKSU%203(34)/1.%20%d0%a3%d0%bb%d1%8c%d1%8f%d0%bd%d0%be%d0%b2%d1%81%d1%8c%d0%ba%d0%b8%d0%b9/ 


issn 2222-4203 manuscript and book Heritage of ukraine. 2024, no. 3 (34)

Василь УльяНОВСьКИй

32 63. федотова М.А. святитель Димитрий Ростовский: Житие, служба, чудеса. Иссле-
дование и тексты. санкт-петербург : пушкинский Дом, 2022. 560 с.

64. федотова М.А. Эпистолярное наследие Димитрия Ростовского: исследование и 
тексты. Москва : Индрик, 2005. 382 с.

65. флёров А. Разбор «слова о победе под полтавой в 1709 году стефана Яворского // 
филологические записки. Воронеж, 1896. Вып. 3. с. 29—42.

66. черепнин п.И. Рязанский митрополит стефан Яворский как проповедник // смо-
ленские епархиальные ведомости. 1867. Отдел неофициальный. № 1. с. 1—11; № 2. 
с. 37—47; № 3. с. 60—72; № 5. с. 114—133; № 6. с. 152—166; № 8. с. 236—254; № 10. 
с. 283—312; № 12. с. 341—362.

67. чистович И.А. Неизданные проповеди стефана Яворского // христианское чте-
ние. 1867. ч. 1. с. 259—279, 414—429, 814—837; ч. 2. с. 99—149 (окремо: санкт-
петербург: типография Департамента уделов, 1867. 112 с.).

68. Шляпкин И.А. святитель Димитрий Ростовский и его время (1651—1709 гг.). 
санкт-петербург: типография и хромолитография А. траншель, 1891. 581 с.

69. Щеголев п.Е. стефан Яворский // Энциклопедический словарь брокгауза и Ефро-
на. В 86 т. санкт-петербург, 1901. т. XXXI-а. с. 638—641.

70. Яременко М. Коли і хто вперше прочитав у Києво-Могилянському колегіумі по-
вний богословський курс? // Київська Академія. 2019. Вип. 16. с. 11—30. https://doi.
org/10.18523/1995-025x.2019.16.11-30

71.	 Serech	 Ju.	 Stefan	Yavorsky	 and	 the	Conflict	of	 Ideologies	 in	 the	Age	of	Peter	 I	 //	The	
Slavonic and east european review. 1951. Vol. 30. № 74. P. 40—62. 

Отримано 3 січня 2024 р.
reFereNceS

Documents 
  1. Fond 33. Unit 27 (fols. 21—45), 2422 (fols. 1—2). Institute of Manuscript of V.I. Vernad- 

skyi National library of Ukraine.
  2. Fond 834. Inventory 2. Unit 1592-a, 1592-b, 1592-v, 1592-g. russian State historical Ar-

chive (St. Petersburg).
  3. "Vinograd" Stefana yavorskogo ["Grapes" of Stefan javorski]. siverianskyi litopys [Siverian 

chronicle]. 2009. No. 6, pp. 114—131. [In russian].
  4. Poslanie k preosviashchennym Aleksiiu Sarskomu i Podonskomu i Varlaamu tverskomu 

i	Kashynskomu	[Message	to	His	Graces	Alexei	of	Sarsky	and	Podonsky	and	Barlaam	of	
tver and kashin]. chteniia v imperatorskom obshchestve istorii i drevnostei rossiiskikh 
[readings in the Imperial Society of russian history and Antiquities]. 1864. book 4. 
Smes [Medley]. Pp. 5—8. [In russian].

		5.	 Stefan	 Javorski,	mitropolit.	Kamen	 very	 [The	 Stone	 of	 Faith]	 /	N.	 Barynova	 (Transl.).	
Moscow, 2017. 824 p. [In russian].

  6. Stefan javorski, mitropolit. Neizdannye sochineniia [Unpublished essays] / N.N. borod-
kina (comp.). Saratov, 2017. 350 p. [In russian].

  7. Stefan javorski, mitropolit. Pokhvalnye i torzhestvennye slova, perepiska [commendable 
and solemn words, correspondence] / N.N. borodkina (comp.). Saratov, 2015. 432 p. [In 
russian].

		8.	 Stefan	 Javorski,	mitropolit.	 Skazanie	ob	Antikhriste.	Dogmat	o	 sviatykh	 ikonakh	 [The	
Legend	of	the	Antichrist.	The	dogma	of	the	holy	icons]	/	P.	Palamarchuk	(Comp.).	Mos-
cow, 1999. 287 p. [In russian].

https://doi.org/10.18523/1995-025x.2019.16.11-30
https://doi.org/10.18523/1995-025x.2019.16.11-30


issn 2222-4203 рукописна та книжкова спадщина України. 2024, № 3 (34)

Багатоликий Стефан яворський: київські інтенції й книжні дари на тлі парадигми життя

33  9. Stefan javorski, mitropolit. Slovo pered prokliatiem Mazepy, proiznesennoe mitropolitom 
Stefanom	Yavorskim	v	Moskovskom	Uspenskom	sobore	12	noiabria	1708	g.	[The	word	
before the curse of Mazepa, pronounced by Metropolitan Stefan javorski in the Mos- 
cow Assumption cathedral on November 12, 1908]. trudy Kievskoi dukhovnoi aka- 
demii [Proceedings	 of	 the	 Kyiv	 Theological	 Academy].	 1865.	 No.	 12,	 pp.	 499—512. 
[In russian].

10.	 Stefan	Javorski,	mitropolit.	Sochineniia	[The	Compositions]	/	N.N.	Borodkina	(Comp.).	
Saratov, 2014. 510 p. [In russian].

11.	 Stefan	Javorski.	Stikhotvoreniia	[The	Poems].	Pamiatniki literatury Drevnei rusi [Monu-
ments of Ancient rus literature]. 17th century. book 3. Moscow, 1994. Pp. 263—271 [In 
russian].

12. Pisma i doneseniia iezuitov o rossii kontsa XVII i nachala XVIII vv. [jesuit letters and 
reports about russia in the late 17th and early 18th centuries]. St. Petersburg, 1904. 
382 p. [In russian and latin].

researches
13. Avgustin (Nikitin), arkhimandrit. rossiia i Sorbonna [russia and the Sorbonne]. Khris-

tianskoe chtenie [christian readings]. 2010. No. 3 (34), pp. 46—72. [In russian].
14. brodzhi dzh. "dioenes zazhzhehl sveshchu i z neiu shukal dobroho cheloveka". 

Nevidomyi frahment tekstu Stefana yavorskoho [diogenes lit a candle and was looking 
for	 a	 good	 man	 with	 it.	 Unknown	 fragment	 of	 Stefan	 Javorski’s	 text]	 //	 Sub	 ficu.	
Memorialnyi zbirnyk, prysviachenyi Ihorevi Skochyliasu [Sub ficu. Memorial collection 
dedicated to Ihor Skochylias]. lviv, 2022. Pp. 99—111. [In Ukrainian].

15. brodzhi dzh. kulturnyi polimorfizm ukrainskoho svitu [cultural polymorphism of the 
Ukrainian world]. kyiv, 2022. 520 p. [In Ukrainian].

16. Vvedenskii S.N. k biografii mitropolita Stefana yavorskogo [to the biography of 
Metropolitan Stefan javorski]. Khristianskoe chtenie [christian readings]. 1912. No. 7/8, 
pp. 892—919. [In russian].

17. Grigoriev A.b. Zagadki sochyneniia "Molotok na knihu kamen very" [Mysteries of the 
essay "hammer on the Stone of Faith"]. Filaretovskii almanakh [Filaret’s almanac]. 
Moscow, 2012. No. 8, pp. 97—148. [In russian].

18. Grigoriev A.b. Sochinenie mitropolita riazanskogo i Muromskogo Stefana yavorskogo 
"Igo gospodne blago i bremia ego legko" [composition by Metropolitan Stefan javorski 
of	Ryazan	and	Murom	"The	yoke	of	the	Lord	is	good	and	his	burden	is	easy"].	vestnik 
Pravoslavnogo sviato-tikhonovskogo gumanitarnogo universiteta. Seria 1: bogoslovie. 
Filosofia	 [Bulletin	 of	 the	 Orthodox	 St.	 Tikhon’s	 Humanitarian	 University.	 Series	 1.	
Theology.	Philosophy].	2011.	Iss.	6	(38),	pp.	101—115;	2012.	Iss.	1	(39),	pp.	87—113. 
Iss. 2 (40), pp. 113—138. [In russian].

19. darnton r. Istoriia chytannia [reading history] // Novi perspektyvy istoriopysannia 
[New perspectives of historiography] / Piter berk (ed.). kyiv, 2004. Pp. 194—229. [In 
Ukrainian].

20. Zhivov V.M. Iz tserkovnoi istorii vremen Petra Velikogo: Issledovaniia i materialy [From 
the church history of the time of Peter the Great]. Moscow, 2004. 360 p. [In russian]. 

21. Zhivov V.M. Strategii prorochestva: propoved Stefana yavorskogo na pamiat Alekseia 
Cheloveka	Bozhiia	[Prophecy	strategies:	Stefan	Javorski’s	sermon	in	memory	of	Alexy	the	
man of God] // Stikh, yazyk, poezia: pamiati M.I. Gasparova [Poem, language, poetry: in 
memory of M.I. Gasparov]. Moscow, 2006. Pp. 201—210. [In russian].

22. Zakhara I.S. Stefan javorski [Stefan javorski]. lviv, 1991. 112 p. [In Ukrainian].



issn 2222-4203 manuscript and book Heritage of ukraine. 2024, no. 3 (34)

Василь УльяНОВСьКИй

34 23. Zitser e. tsarstvo preobrazhenia: Sviashchennaia parodia i tsarskaia kharizma pri dvore Pe-
tra Velikogo [kingdom of the transfiguration: sacred parody and royal charisma at the court 
of Peter the Great] / d. khitrova, k. osipova (transl.). Moscow, 2008. 238 p. [In russian].

24. kapterev N.F. Snoshenia Ierusalimskogo patriarkha dosifeia s russkim pravitelstvom 
(1669—1707 gg.) [relations of the jerusalem Patriarch dositheus with the russian go- 
vernment (1669—1707)]. Moscow, 1891. 362 p. [In russian].

25. korolev A.V. Stefan javorski, mitropolit riazanskii. biograficheskii ocherk [Stefan javor-
ski, Metropolitan of ryazan. biographical essay]. St. Petersburg, 1908. 31 p. [In russian].

26. kochegarov k.A. Neizvestnoe pismo patriarshego mestobliustitelia Stefana yavorskogo 
getmanu I.S. Mazepe [Unknown letter from the patriarchal locumnens Stefan javorski to 
hetman I.S. Mazepa]. slavianskii almanakh [Slavic almanac]. 2016. Iss. 3—4, pp. 412—
425. [In russian].  

27. krasheninnikova o.A. Anonimnoe sochinenie "Molotok na kamen very" i ego predpola-
gaemyi avtor [Anonymous work "hammer on the Stone of Faith" and its alleged author]. 
vestnik slavianskikh kultur [bulletin of Slavic cultures]. 2014. No. 4 (34), pp. 116—131. 
[In russian].

28. krasheninnikova o.A. Neizvestnaia propoved mitropolita Stefana yavorskogo o "kon-
stantinovom kreste" [Unknown sermon of Metropolitan Stefan javorski about the "con-
stantine cross"], vestnik tserkovnoi istorii [herald of church history]. Moscow, 2022. 
No. 3/4 (67/68), pp. 236—253. [In russian].

29. krasheninnikova o.A. Neizdannaia propoved Stefana yavorskogo o rossiiskom gerbe 
(1702) [Unknown sermon by Metropolitan Stefan javorski about the russian coat of 
Arms]. Kulturnoe nasledie rossii [cultural heritage of russia]. Moscow, 2015. No. 2 (9), 
pp. 29—38. [In russian]. https://doi.org/10.15356/2071-9388_02v09_2016_03 

30. krasheninnikova o.A. Propovedi mitropolita Stefana yavorskogo kak publitsysticheskie 
sochyneniia [Sermons of Metropolitan Stefan javorski as journalistic works] // ocherki 
istorii russkoi publitsystiki XVIII veka [essays on the history of russian journalism of the 
18th century]. Moscow, 2017. Pp. 96—170. [In russian].

31.	 Lutskaia	F.Y.,	Mazmaniants	V.K.	Sudba	biblioteki	Stefana	Yavorskogo	[The	fate	of	Stefan	
Javorski’s	 library]	 //	Kniha.	 Issledovanyia	 i	materialy.	Sbornyk	70	[The	book.	Research	
and materials. collection 70]. Moscow, 1995. Pp. 194—199. [In russian].

32. Mazaev r.M. tserkovno-polemicheskaia deiatelnost Stefana yavorskogo v kontekste 
petrovskikh preobrazovanii [church and polemical activities of Stefan javorski in the 
context	of	Peter’s	 transformations].	tekhnolohos [tachnologos]. Perm, 2018. No. 3, pp. 
85—95. [In russian].

33. Maksimovich M.A. o panegirikakh Stefana yavorskogo i o vremeni ego prefekstva 
[About Stefan javorski’s panegyrics and the time of his prefection] // Maksimovich M.A. 
Sobranie sochinenii [collection of works]. Vol. 3. kyiv, 1880. Pp. 709—713. [In russian].

34. Maslov S.I. biblioteka Stefana yavorskogo. Istoriko-biohraficheskoe issledovanie [Stefan ja-
vorski’s library. historical and biographical study]. kyiv, 1914. 66, lXXXVIII p. [In russian].

35. Maslov S.I. Gramota Stefana yavorskogo Nezhinskomu blagoveshchenskomu monasty-
riu 1717 g. [diploma of Stefan javorski to the Nezhinsky Annunciation Monastery of 
1717]. kyiv, 1914. 16 p. [In russian].

36. Minei: obrazets gimnograficheskoi literatury i sredstvo formirovaniia mirovozzreniia 
pravoslavnykh [Minei: A sample of hymnographic literature and a means of forming the 
worldview	of	Orthodox]	/	E.A.	Potekhina,	A.G.	Kravetskii	(Eds.).	Olztyn,	2013.	202	p.	[In	
russian].

https://doi.org/10.15356/2071-9388_02v09_2016_03


issn 2222-4203 рукописна та книжкова спадщина України. 2024, № 3 (34)

Багатоликий Стефан яворський: київські інтенції й книжні дари на тлі парадигми життя

3537. Morev I.V. "kamen very" mitropolita Stefana Iavorskogo ["Stone of Faith" by Metropoli-
tan	 Stefan	Yavorsky]	 //	 Pravoslavnaya	 bohoslovskaya	 entsiklopediya	 [Orthodox	Theo-
logical encyclopedia]. St. Petersburh, 1907. Vol. 8, pp. 187—193. [In russian].

38. Morev I.V. "kamen very" mitropolita Stefana yavorskogo, ego mesto sredi otechestven-
nykh protivoprotestantskikh sochinennii i kharakteristicheskie osobennosti ego dogma- 
ticheskikh vozzrenii ["Stone of Faith" by Metropolitan Stefan javorski, his place among 
domestic anti-Protestant works and characteristic features of his dogmatic views]. St. Pe-
tersburg, 1904. 372 p. [In russian]. 

39. Naumenko V. Stefan yavorsky v dvoinoi roli khvalitelia i oblichitelia Mazepy [Stefan ja-
vorski in the dual role of the praiser and whistler of Mazepa]. Kievskaia starina [kyiv 
Antiquity]. 1885. No. 9, pp. 172—175. [In russian].

40. Nikkolozi r. Peterburgskii panegirik XVIII veka: mif — ideologiia — ritorika [St. Peters-
burg panegyric of the 18th century: myth — ideology — rhetoric] / M.N. Zharova 
(transl.). Moscow, 2009. 215 p. [In russian].

41. Nikolskii A. opisanie rukopisei, khraniashchikhsia v Arkhive Sviateishego Pravitelstvu- 
iushchego Sinoda [description of manuscripts stored in the archive of the holy Govern-
ment Synod]. Vol. 2. Iss. 1. St. Petersburg, 1908. 546 p. [In russian].

42. Popovich A.I. Voina i mir v propovediakh Stefana yavorskogo [War and peace in Stefan 
javorski’s sermons]. Dialog so vremenem [dialogue with time]. Moscow, 2023. Iss. 85, 
pp. 123—139. [In russian]. https://doi.org/10.21267/AQUIlo.2023.85.85.003 

43. Popovich A.I. Neizvestnaia propoved mitropolita Stefana (yavorskogo) o nemom i gluk-
hom dukhe [Unknown sermon of Metropolitan Stefan javorski about the dumb and deaf 
spirit]. Paleorossiia. Drevniaia rus: vo vremeni, v lichnostiakh, v ideiakh [Paleorossia. An-
cient rus: in time, in personalities and ideas]. St. Petersburg, 2022. No. 1 (17), pp. 151—
171. [In russian]. https://doi.org/10.47132/2618-9674_2022_1_151 

44. Popovich A.I. Muchenik na gosudarevoi sluzhbe: ideologiia i "lagernye propovedi" 
rubezha XVII—XVIII vv. [Martyr in the civil service: ideology and "camp sermons" of 
the turn of the 17th — 18th centuries]. novoe proshloe [New past]. Moscow, 2023. No. 2, 
pp. 36—50. [In russian]. https://doi.org/10.18522/2500-3224-2023-2-36-50 

45. Popovich A.I. o chem molchal Stefan yavorskii? Neproiznesennye propovedi kak urav- 
nenie s neskolkimi neizvestnymi [What was Stefan javorski talking about? Unpaired ser-
mons as an equation with several unknowns] // Quaestio rossica. 2023. Vol. 11. No. 4, 
pp. 1393—1413. [In russian]. https://doi.org/10.15826/qr.2023.4.854 

46. Popovich A.I. Smert i zhizn "na obshchuiu polzu" v Petrovskuiu epokhu: dve propovedi 
Stefana yavorskogo [death and life "for the common good" in the Petrovsky era: two 
sermons by Stefan javorski]. Hermenevtika drevnerusskoi literatury [hermeneutics of old 
russian literature]. Moscow, 2023. Iss. 22, pp. 83—138. [In russian]. https://doi.
org/10.22455/horl.1607-6192-2023-22-83-138

47. rodosskii S. Stefan yavorskii, mitropolit riazanskii i Muromskii [Stefan javorski, Metro-
politan of ryazan and Murom]. strannik [Wanderer]. St. Petersburg, 1863. No. 11, 
pp. 33—51. [In russian].

48. runkevich S.G. Arkhierei Petrovskoi epokhi v ikh perepiske s Petrom Velikim [bishops 
of the Petrovsky era in their correspondence with Peter the Great]. St. Petersburg, 1906. 
Iss. 1, 194 p. [In russian].

49. runkevich S.G. Istoriia russkoi tserkvi pod upravleniem Sviateishego Sinoda [history of 
the russian church under the administration of the holy Synod]. St. Petersburg, 1900. 
Vol. 1, 438 p. [In russian]. 

https://doi.org/10.21267/AQUILO.2023.85.85.003
https://doi.org/10.47132/2618-9674_2022_1_151
https://doi.org/10.18522/2500-3224-2023-2-36-50
https://doi.org/10.15826/qr.2023.4.854
https://doi.org/10.22455/HORL.1607-6192-2023-22-83-138
https://doi.org/10.22455/HORL.1607-6192-2023-22-83-138


issn 2222-4203 manuscript and book Heritage of ukraine. 2024, no. 3 (34)

Василь УльяНОВСьКИй

36 50. Samarin yu.F. Sochineniia. t. 5 : Stefan yavorskii i Feofan Prokopovich [compositions. 
Vol. 5: Stefan javorski and Feofan Prokopovich]. Moscow, 1880. 463 p. [In russian].

51. Samarin yu.F. Stefan yavorskii i Feofan Prokopovich kak propovedniki [Stefan javorski 
and Feofan Prokopovich as preachers]. Moscow, 1844. 230 p. [In russian].

52. Symchych M. kyievo-mohylianski traktaty "Pro vynyknennia y znyknennia" u konteksti 
teolohichnykh dyskusii XVII — pochatku XVIII st. [kyiv-Mohyla treatises "on the emer-
gence	and	disappearance"	in	the	context	of	theological	discussions	of	the	17th	—	early	18th	
centuries]. Kyivska akademiia [kyiv Academy]. 2017. Iss. 14, pp. 70—93. [In Ukrainian].

53. Symchych M. Philosophia rationalis u kyievo-Mohylianskii akademii: komparatyvnyi 
analiz mohylianskykh kursiv lohiky kintsia XVII — pershoi polovyny XVIII st. [Philoso-
phia rationalis at the kyiv-Mohyla Academy: comparative analysis of Mohyla logic cour- 
ses of the late 17th — first half of the 18th century] Vinnytsia, 2009. 238 p. [In Ukrainian].

54. Smirnov d.V. Stefan (yavorskii) [Stefan (javorski)] // Pravoslavnaia entsiklopediia [or-
thodox	Encyclopedia].	Vol.	66.	Moscow,	2022.	Pp.	337—358.	[In	Russian].

55. Sutorius k.V. Varlaam (holenkovskyi) ta yoho zapysy kursiv filosofii i teolohii, shcho 
yikh vykladav u kyievo-Mohylianskomu kolehiumi Stefan yavorskyi (1691—1697) [Var-
laam (holenkovskyi) and his recordings of the courses of philosophy and theology taught 
at the kyiv-Mohyla collegium Stefan javorski]. Kyivska akademiia [kyiv Academy]. 
2019. Iss. 16, pp. 31—79. [In Ukrainian]. https://doi.org/10.18523/1995-025x.2019. 
16.31-79 

56. ternovskii F.A. Mitropolit Stefan yavorskii: biograficheskii ocherk [Metropolitan Stefan 
javorski: biographical essay]. trudy kievskoi dukhovnoi akademii [Proceedings of the 
Kyiv	Theological	 Academy].	 1864.	 No.	 1,	 pp.	 36—70;	 No.	 3,	 pp.	 237—290;	 No.	 5, 
pp. 137—186. [In russian]. 

57. ternovskii F.A. ocherki iz istorii russkoi ierarkhii v XVIII v.: Stefan yavorskii [essays 
from the history of the russian hierarchy in the 18th century: Stefan javorski]. Drevniaia 
i novaia rossiia [Ancient and new russia]. Moscow, 1879. No. 8, pp. 305—320. 
[In russian].

58. ternovskii F.A. ocherki po istorii kievskoi mitropolii XVIII stoletiia na osnovanii doku-
mentov Sinodalnogo arkhiva [essays on the history of the kyiv Metropolitanate of the 
18th century based on documents of the Synodal archive]. kyiv, 1879. 49 p. [In russian].

59. ternovskii F.A. Pisma mitropolita Stefana yavorskogo [letters from Metropolitan Stefan 
javorski]. trudy Kievskoi dukhovnoi akademii	[Proceedings	of	the	Kyiv	Theological	Aca- 
demy]. 1866. No. 4, pp. 544—547. [In russian]. 

60. tikhonravov N.S. Moskovskie volnodumtsy nachala XVIII veka i Stefan yavorskii [Mos-
cow freethinkers of the early 18th century and Stefan javorski]. russkii vestnik [russian 
herald]. 1870. No. 9, pp. 5—61; 1871. No. 2, pp. 667—720; No. 6, pp. 399—446. 
[In russian].

61. Ulianovskyi V.I. Velykyi dar Stefana yavorskoho kyrylivskii obyteli: richna zbirka Minei 
[A great gift from Stefan javorski to the kyrylivska monastery: on annual selection of Mi- 
nea]. sofiiskyi chasopys [Sofia temporary]. kyiv, 2023. Iss. 7, pp. 185—199. [In Ukrainian].

62. Ustinova I.A. k voprosu o vybore kandidatury Stefana (yavorskogo) na post mesto- 
bliustitelia patriarshego prestola v 1700 g. [on the question of the choice of the candidacy 
of Stefan javorski for the post of locum tenens of the patriarchal throne in 1700] // Is-
toriia rossii s drevneishikh vremen do XXI veka: problemy, diskussii, novye vzghliady 
[history of russia from ancient times to the 21st century: problems, discussions, new 
views]. Moscow, 2022. Pp. 36—42. [In russian].

https://doi.org/10.18523/1995-025x.2019.16.31-79
https://doi.org/10.18523/1995-025x.2019.16.31-79


issn 2222-4203 рукописна та книжкова спадщина України. 2024, № 3 (34)

Багатоликий Стефан яворський: київські інтенції й книжні дари на тлі парадигми життя

3763. Fedotova M.A. Sviatitel dimitrii rostovskii: Zhitie, Sluzhba, chudesa. Issledovanie i tek-
sty	[St.	Dimitry	of	Rostov:	life,	service,	miracles.	Research	and	texts].	St.	Petersburg,	2022.	
560 p. [In russian].

64. Fedotova M.A. epistoliarnoe nasledie dimitriia rostovskogo: issledovanie i teksty [epi- 
stolary	heritage	of	Dimitry	Rostovsky:	research	and	texts].	Moscow,	2005.	382	p.	[In 
russian].

65. Flerov A. razbor "Slova o pobede pod Poltavoi v 1709 godu" Stefana yavorskogo [Analy-
sis of "Words about the victory near Poltava in 1709" by Stefan javorski]. Filologicheskie 
zapiski [Philological notes]. Voronezh, 1896. Iss. 3, pp. 29—42. [In russian].

66. cherepnin P.I. riazanskii mitropolit Stefan yavorskii kak propovednik [ryazan Metro-
politan Stefan javorski as a preacher]. Smolenskie eparkhialnye vedomosti. otdel neofit-
syalnyi [Smolensk diocesan sheets. Non official department]. 1867. No. 1, pp. 1—11; 
No. 2, pp. 37—47; No. 3, pp. 60—72; No. 5, pp. 114—133; No. 6, pp. 152—166; No. 8, 
pp. 236—254; No. 10, pp. 283—312; No. 12, pp. 341—362. [In russian].

67. chistovich I.A. Neizdannye propovedi Stefana yavorskogo [Unpublished sermons by Ste-
fan javorski]. Khristianskoe chtenie [christian readings]. 1867. Part 1, pp. 259—279, 
414—429, 814—837; Part 2, pp. 99—149 (Separate edition: St. Petersburg, 1867. 112 p.). 
[In russian].

68. Shliapkin I.A. Sviatitel dimitrii rostovskii i ego vremia (1651—1709 gg.) [St. dimitry of 
rostov and his time (1651—1709)]. St. Petersburg, 1891. 581 p. [In russian].

69. Shchegolev P.e. Stefan yavorskii [Stefan javorski] // entsiklopedicheskii slovar brokgauza 
i efrona [brockhaus and efron encyclopedic dictionary]. In 86 vol. St. Petersburg, 1901. 
Vol. XXXI-a, pp. 638—641. [In russian].

70. yaremenko M. koly i khto vpershe prochytav u kyievo-Mohylianskomu kolehiumi pov-
nyi bohoslovskyi kurs? [Wen and who first read the full theological course at the kyiv-
Mohyla collegium?]. Kyivska akademiia [kyiv Academy]. 2019. Iss. 16, pp. 11—30. [In 
Ukrainian]. https://doi.org/10.18523/1995-025x.2019.16.11-30 

71. Serech ju. Stefan yavorsky and the conflict of Ideologies in the Age of Peter I. The sla-
vonic and East European review. 1951. Vol. 30, No. 74, pp. 40—62.

received on january 3, 2024

vasyl ulianovskyi 
taras Shevchenko National University of kyiv (kyiv, Ukraine) 
e-mail: ulianovsky@knu.ua 
orcId: 0000-0003-0536-8835

MANy-FAced SteFAN jAVorSkI: kyIV INteNtIoNS 
ANd book GIFtS AGAINSt bAckGroUNd oF PArAdIGM oF lIFe

The aim of the paper is to study the kyiv topics in the life and work of Metropolitan Stefan 
Javorski,	to	show	the	multilayered	nature	of	his	texts,	the	diversity	of	his	personality	in	public	
and personal dimensions, to consider the essence of his significant book gift to St cyril's Mo- 
nastery and several books gifted to the kyiv cave Monastery as an intellectual and spiritual 
gesture with possible connotations. The methodology is based on modern developments in 
"intellectual history", "history of everyday life", sociology and anthropology of books, which 
allow	us	to	show	the	diversity	of	a	person	and	a	thinker	and	its	manifestations	in	texts	and	
book gifts, to reveal the kyiv intentions of Stefan javorski. robert darnton’s method of "the 
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38 life of books" through the prism of the author’s/donor’s attitude to them and the physical 
functioning of these books allows us to reveal Stefan javorski’s gestural system through the 
books he donated to kyiv monasteries. Novelty.	The	study	introduces	into	scientific	circula-
tion the discovered corpus of Minor books donated by Stefan javorski to the kyiv St. cyril’s 
Monastery	of	the	Holy	Trinity	and	two	books	donated	to	the	Kyiv	Cave	Monastery.	The	author	
analyses the meaning of these donations, the possible intentions of the donor both in relation 
to specific books and to the named monasteries and their figures. Conclusions. Stefan javor-
ski manifested himself in different ways in public and private life and communication. he was 
a rather cautious person, so he only occasionally demonstrated the "real" him not only in 
public	but	also	on	a	private	level,	especially	in	his	writing.	Therefore,	his	book	gifts	are	one	of	
the possible "keys" to decoding the many faces of Stefan javorski at a particular time, in fact, 
at the very moment of the book gift. javorski spent almost all of his time outside of kyiv 
(1700—1722) striving to return there, and his kyiv intentions were equivalent to those of 
Nizhyn.	The	study	of	his	specific	book	gifts	that	survived	is	another	touch	to	characterise	the	
multifaceted personality of Stefan javorski, which requires new in-depth studies.
Key words: Stefan javorski, books, St. cyril’s Monastery of the holy trinity, kyiv-Pechersk 
lavra, kyiv, Nizhyn, Minea, multiplicity.


